

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah

Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 60. — ŠTEV. 60.

NEW YORK, FRIDAY, MARCH 13, 1925. — PETEK, 13. MARCA 1925.

VOLUME XXXIII. — LETNIK XXXIII.

SOCIJALISTI OGROŽAJO NEMŠKO REPUBLIKO

Nemški socialisti ogrožajo republiko s tem, da so se začeli sami boriti. — Vsled nominacije Ottona Brauna imajo nemški monarhisti priliko zmagati pri predsedniških volitvah.

Poroča Samuel Spewack.

BERLIN, Nemčija, 10. marca. — Nemško republikanstvo je krenilo včeraj zvečer na nevarno pot. Nacionalisti imajo sedaj zagotovila, da bo podpiral njih kandidata velik del desnega krila katoliške ali centristične stranke. Ker se je to zgojilo, je povsem lahko mogoče, da bo prihodnji nemški predsednik reakcionar in monarhist.

Socijalisti so se odcepili od Marxove koalicije ter pustili republikanske stranke na cedilu. V svojem obupu so emokratje včeraj zvečer sklenili, da bodo glasovali za Waltera Simonsa kot provizoričnega predsednika. Demokratje so nato proslili vse republikanske stranke, naj se združijo glede kandidata začasni urad.

Socijalisti pa niso niti izdaleka namignili, da so pripravljeni odzvati se temu pozivu. Edini žarek upanja v tem položaju je dejstvo, da imajo svojega lastnega kandidata v osebi Ottona Brauna, prejšnjega pruskega ministrskega predsednika. Oni, ki poznajo Brauna, pravijo, da ga ni mogoče pregovoriti, da bi se udeležil že vnaprej izgubljene tekme.

Ostalo je še nadaljno upanje, da bodo klerikalci intaktni za stvar republikanstva. V tem slučaju, na temelju številnih zadnjih državnozborskih volitev, bi dobile republikanske stranke 900,000 glasov več kot pa monarhisti od skupnih 27,000,000 glasov.

Pa tudi brez preobrata v vrstah klerikalcev in s pomočjo dobre kampanje bodo lahko dobili nacionalisti 14,000,000 glasov, kar zadostuje za večino, kot priznavajo republikanci sami. Kandidat mora dobiti večino, če hoče zmagati pri prvih volitvah. Pri drugih volitvah pa je zadostna le pluralnost.

Ako se niso hoteli socialisti držati koalicije, so bili mnenja, da ne morejo dobiti nacionalisti večine. Sedaj pa priznavajo, da je to povsem mogoče.

Nacionalisti bodo v sredo oficijelno objavili svojega kandidata. Ta mož bo najbrž Karl Jarres. Nekaj časa so se vršila pogajanja glede centrista Adama Stegerwalda, ki je voditelj reakcionarnih elementov v centru. To bi brez dvoma zagotovilo nacionalistično zmago.

Vsproti obljubi desnega krila katoliške stranke, da bo podpiralo Jarresa, pa so nacionalisti na skoro prav tako dobrem stališču. Nadaljni faktor v njih priloge je dejstvo, da imajo socialisti le malo dobrih kampanjskih gesel. Boj se ne vrši več za republikanstvo in proti monarhiji, kajti republikanska stranka je razcepljena na tri dele.

Odpad socializmov je napravil skrajno slab vtis, a nacionalisti so se pojavili kot združena sila.

Volitve pa niso še končane in republikanci še vedno lahko dobe nazaj izgubljena tla. Zmerni elementi v katoliški stranki so napeli vse sile, da ohranijo enotnost svoje stranke. V sedanjem štadiju razvoja pa je gotovo, da se razvijajo stvari kot si jih žele nacionalisti — in sicer vsled bankerota v socialističnem vodstvu.

Zapriseženje dr. Simonsa.

BERLIN, Nemčija, 12. marca. — Dr. Walter Simons je položil danes uradno prisego kot začasni predsednik nemške republike. Kot je tudi on izjavil: "Tako mi Bog pomaga". Cerimonija se je vršila v državnem zboru ob polenajstih, potem pa je imel predsednik državnega zbora Louis kratki govor.

Prati vsem pričakovanjem niso vpriporili komunisti nikakega krvavala, temveč enostavno izostali. Tudi na desni je bilo dosti klopi praznih.

Začasni predsednik je obljubil v kratkem govoru, da bo vodil svoj urad popolnoma nepristransko, da ga lahko izroči svojemu nasledniku brez težav. Govoril je o globokim občutkom o svojem predniku, kojega vzgledu namerava slediti.

Južno - ameriške republike med seboj

Predsednik Coolidge je odločil, da je treba predložiti spor radi Tacnara o zemlji splošnemu ljudskemu glasovanju. — Kontroverza radi obeh provinc datira iz leta 1894.

WASHINGTON, D. C., 10. marca. — Predsednik Coolidge je objavil včeraj svojo arbitracijsko odločitev glede dolgega spora med republikama Čile in Peru, tikajočega se posesti provinc Tacna in Arica. Izrekel se je za ljudsko glasovanje, potem katerega bosta obe provinci sami določili svojo narodnost. Odločil pa je tudi, da je treba mesto in provinco Tarata izročiti republiku Peru.

Obe vladi, ki sta junija meseca leta 1922 podpisali arbitracijski protokol, na temelju katerega je bila objavljena sedanja odločitev ameriškega predsednika, sta se dogovorili, da se bosta pokorili razsodbi predsednika. V peruvijskem poslanstvu niso hoteli komentirati odločitev, a v čilenskih neoficijelnih krogih so dali izraza velikemu zadovoljstvu. Robert Lansing, prejšnji državni tajnik in pravni zastopnik čilenske vlade, je izjavil, da je razsodba od prvega pričetka pa do konca opravičila postopanje, katero je zasledovala čilenska vlada.

Glede glavnega vprašanja, ki je bilo dvignjeno, če je še vedno veljavna mirovna pogodba, sklenjena leta 1903 med republikama Čile in Peru ali če je zapadla, je odločil predsednik Coolidge, da je pogodba še vedno veljavna, z vsemi svojimi določili, vključno tje, ki se tičejo splošnega ljudskega glasovanja.

To ljudsko glasovanje bo nadzorovala komisija, sestojeca iz treh članov, — kojih enega bo imenovala republika Čile, drugega Peru in tretjega predsednik Združenih držav.

Sklep, da se ne vključi severne meje provinc z mestom in provinco Tarata, je soglašal s trditvijo Peruja, da ni bilo to ozemlje prizato vsled mirovnega sklepa in da je bilo nepostavno zasledeno.

Spori radi posesti provinc Tacna in Srica so se vršili med republikama Peru in Čile iz leta 1894 ter so napeli mednarodne odnose ne le med obema prizadetima deželama, temveč tudi odnose med sosednjimi državami.

Spor se je pojavil radi gotovih neizpoljenih pogojev mirovne pogodbe, sklenjene v Ancou leta 1893 med republikama Peru in Čile. Vojna med obema državama je izbruhnila leta 1879.

Po štirih letih vojevanja se je polastila republika Čile Lima, najbolj južne province republike Peru, vključno Tacna in Arico, vključno sto milj pacifične obali, ki je bila preje last Bolivije.

Senat odobril Fetcheta.

WASHINGTON, D. C., 12. marca. — Senat je potrdil nominacijo podpolkovnika Jamesa Fetcheta na mesto pomožnega načelnika armadne zračne službe, s činom brigadnega generala.

Polkovnik Fetchet je naslednik polkovnika Mitchela, ki je bil središče viharja v zadnjem prerekanju glede zračne službe. Mitchell bo zopet postal polkovnik, ko bo prihodnji mesec potekel njegov termin.

Izpremembe v diplomat. službi.

En veleposlanik in dva poslanika sta zapustila službo. — Predsednik je pričel svojo reorganizacijo s številnimi premeščitvami. — Eberhardt bo sledil Ramerju v Nicaragui.

WASHINGTON, D. C., 12. marca. — Predsednik Coolidge se je včeraj lotil naloge, da preobrazi diplomatsko službo, potem cete serije premeščitve, o katerih se domneva, da bodo dalekosežne.

Predsednik je sprejel resignacijo Johna Riddlea, poslanika v Argentini in sicer na temelju bolezni Mrs. Riddle. Bila je na parniku Louisiana ter ni nikdar popolnoma okrevala od živčnega napada, katerega je dobila ob tej priliki.

Predsednik je nominiral Charlesa Eberhardta iz Kansasa poslanikom za Nicaraguo in George Sumerlina iz Louisiane poslanikom v republiku Honduras.

Mr. Eberhardt bo sledil Johnu Ramerju iz Colorada in Summerlinu Frank Moralesu iz New Jersey. Nobenega pojasnila se ni dalo glede resignacije teh dveh diplomatov.

Novi poslanik za Nicaraguo Eberhardt je sedaj pridružen državnemu departamentu. Summerlin je bil pred kratkim poslanski svetnik v Rimu in preje je služil v Mehiki, kjer je postalo njegovo ime splošno znano.

Še vedno prevladuje utis, da bo imenovan veleposlanikom v Berlinu Jacob Shurmann, ki je sedaj nameščen v Pekingu.

Prejšnji ameriški poslanik v Nemčiji, Houghton, ki je bil premeščen v London, se mudi tukaj, kot gost Bele hiše. Tekom konferene s predsednikom in državnim tajnikom Kelloggom bo natančno informiral glede politike, katero bo zasledoval v Londonu.

Houghton je baje informiral državnega tajnika, da so se ekonomske razmere v Nemčiji neizmerno izboljšale, da je Nemčija spravila v ravnotežje svoj državni proračun in da je postavila svoje valute na zdravo zlato podlago.

Rinoceros umoril dva.

NAIROBI, Kenia, Afrika, 11. marca. — Izvedelo se je, da je rinoceros napadel Mrs. Green, znano angleško raziskovalko, ko je dospela z domačim voditeljem v soboto v Maniuki okraj, kjer je hotela splezati na goro Kenija. Streljala je sicer osemkrat na žival, a puška je bila premajhne kalibra in rinoceros jo je pomandral. Ko je prišla pomoč z neke farme, je bila Mrs. Green mrtva.

Kmalu nato je prišel s svojim avtomobilom kapitan Atkins, v spremstvu svoje žene. Nahajala sta se na poti v Meru. Avtomobil pa je obtehl in ranjeni rinoceros je naskočil oba. Atkins je rekel svoji ženi, naj beži peš. Ona sama pa je pričela mahati s svojo sukunjo, da obrne nase pozornost rinocerosa, ki ga je pomandral. Atkins ni bil obožoren. Žena je srečno ušla.

Ulsterski parlament bo razpuščen.

BELFAST, Irska, 10. marca. — Generalni guverner, vojvoda Abercorn, je izjavil danes, da bo na prošnjo ulstrskih ministrstev prihodnjo soboto razpuštil parlament.

Nemški monarhisti in posl. Houghton.

Nemški monarhisti se sklicujejo na izjave poslanika Houghtona, ki se je ravno kar vrnil domov. — Pravijo, da je pravilno označil položaj v Nemčiji.

BERLIN, Nemčija, 12. marca. Izjava prejšnjega ameriškega poslanika v Berlinu, Alansona Houghtona tegom njegova prihoda v New York, da ne bo monarhistično vprašanje igralo v Nemčiji nobene vloge tekem prihodnjih desetih ali dvajsetih let, predstavlja splošno zadovoljnost v političnih in družabnih krogih. Neki znan voditelj nemških nacionalistov se je na naslednji način izrazil glede te zadeve.

— Neizmerno smo hvaležni poslaniku Houghtonu za to, da je enkrat za vselej uničil to monarhistično legendo. Prosto in odkrito priznavamo, da smo monarhisti, da pa smo tudi prepričani, da ni monarhija za trenutek mogoča. Naš sedanji cilj je konsolidirati Nemčijo od znotraj, a monarhija je naš končni cilj, katerega bo mogoče doseči le po dolgih letih.

— Mi upamo, da bo predsedniški urad v svojem nadaljnjem razvoju ustvaril razmere, s pomočjo katerih bo lahko mogoče izvršiti prehod k monarhistični vladi. Ta prehod bo vzbudil tako malo komentarjev kot glede Belgije in Anglije, kjer se vrši že sedaj.

Nemški narod zahteva enkrat za vselej državnega načelnika s polno avtoriteto. Polnomoči predsednika so lahko še tako velike, a predsednik ne bo mogel nikdar zadovoljiti hrepenenja nemškega naroda po kronani glavi, katero obdaja nekt vrste nimbus.

— Nemški nacionalci so glasovali na narodnem zborovanju v Weimar zato, da se poveri predsedniku dalekosežne polnomoči, čeprav so vedeli, da bo prvi državni predsednik član radikalne stranke. To so storili radi tega, ker bo po njih mnenju prišel čas, ko bo mogoče predsedništvo preustrojiti tako, da bo preobnova v monarhijo le logična posledica tega razvoja. Čeprav je naš končni cilj monarhija, ne vključuje to nikake agresivne politike. Nemčija ne bo nikdar več vojevala agresivne vojne.

Žalostna usoda bogatega dekleta.

Bogata deklica, ki je zbežala od svoje matere, je morala sedaj spoznati, da se je poročila s prejšnjim zločincem. — Senzacionalna razkritja glede življenja moža.

Vsle objave romantične poroke Miss Mary Woodson z prevoznikom kruha, Morrisom Seldowom, je prišlo na dan, da je Seldow prejšnji kaznjence. To razkritje je dovedlo do aretacije Seldowa radi kršenja parole, na temelju katere je bil dvema leti odpuščen iz Elmira pobiljevalnice. Šele sedemnajst let stara sedanja njegova žena, je izginila na poti iz Washingtona v samostan, kjer je hotela zaključiti svojo izobrazbo, iz železniškega vlaka in šele sedaj jo je našla njena mati, ki jo je dala iskati po vsem kontinentu, v skromnem stanovanju na Sackett Street v Brooklynu.

ZADEVA NOVEGA GENERAL. PRAVDNIKA

Zopetna nominacija Warrena je popolnoma odvisna od njega samega. — Nominiranec bo najbrž sprejel zavrnitev senata. — Predsednik ga je poklical v Washington. — Boril se je za Coolidge-a na zapadu.

Poroča Charles Michelson.

WASHINGTON, D. C., 12. marca. — Od Chas. Beecher Warrena je odvisna odločitev, če bo zopet priporočen senatu za mesto generalnega pravdnika Združenih držav.

Predsednik Coolidge je poklical Mr. Warrena v Washington, in sedaj se nahaja na poti iz Detroita. Prišel bo sem pravočasno, da se udeleži zajtrka in ob tej priliki ga bo predsednik vprašal, za kaj se je odločil.

To se je izvedlo od raznih senatorjev, ki so prišli v Belo hišo razpravljati s predsednikom o položaju, ki se je razvil vsled zavrnitve Warrena v senatu.

Le malo dvomijo, da bo rekel Warren predsedniku, da ne želi zopetne nominacije.

V pričetku kampanje proti njemu je ta mož iz Michigana baje namignil, da se želi umakniti in sicer na temelju izjave, da je ta konflikt mučen za predsednika. Povedali pa so mu, da je predsednik Coolidge prepričan, da bo zmagal in da naj se Warren drži nominacije.

Prejšnji kongresnik Good je eden kandidatov za mesto generalnega pravdnika, če bi se Warren umaknil. Good, ki živi v Chicagu, je načeloval aropriacijskemu komiteju, ko je resigniral, da se vrne v privatno odvetniško prakso.

Skoro vsi senatorji, ki so se včeraj oglasili pri predsedniku, so ga svarili pred zopetnim nominiranjem Warrena.

Logika tega postopanja je povsem očitna. Senat ni imel večine proti imenovanju. Dočim je senator Overman glasoval enkrat za Warrena, v soglasje z obljubo, katero je dal predsedniku, je malo vrjetno, da bi storil to zopet.

Iz policijskih rekordov je razvidno, da je bil Seldow pred tremi leti aretiran, ker se je udeležil nokega vloma v Harlemu in poslali so ga za tri leta v pobiljevalnico. Pred dvema leti pa je bil izpuščen pod parolo.

Včeraj je bil aretiran, ker se ni soglasno s predpisi oglašil pri parolnem uradniku Po izpustitvi iz pobiljevalnice je dobil naročilo, naj se vsaki teden oglašuje pri parolni oblasti.

Mlada žena in njena mati, sta sklenili, da bosta vpriporili vse mogoče napore, da izposlujeta oproščence Seldowa. Obiskali sta

ga tudi v Tombsu, kjer je zaprt do obravnave.

Smrt kitajskega politika.

Vsa znamenja kažejo, da je sedaj resnično umrl slavniti kitajski državnik, dr. Sun Jat Sen, ki je bil že večkrat proglašen mrtvim.

Bil je eden najodličnejših Kitajcev modernega časa ter je v veliki meri prispeval k ustanovitvi kitajske republike ter strmoglavljenju dinastije Mandžu.

DENARNA IZPLAČILA

V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU.

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:

1000 Din. — \$17.20 2000 Din. — \$34.20 5000 Din. — \$85.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot sto dolarjev računamo posebej 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje "Poštni čekovni urad".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir	\$ 9.40	500 lir	\$22.50
300 lir	\$13.80	1000 lir	\$44.00

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 200 lir računamo posebej po 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za pošiljatelj, ki presegajo PETTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljujemo po mogočnosti še poseben popust.

Previdno! Dinarjem in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in neoptakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprejšnjemu po ceni tistega dne, ko nam pride poslani denar v roke.

OSILJATVE PO BEZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V AJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.-

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

62 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Telephone: Cortlandt 6007.

GLAS NARODA

(SLOVENE DAILY)

Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)

Frank Sakser, president Louis Benedik, treasurer

Place of business of the corporation and addresses of above officers:
82 Cortlandt St., Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
"Voice of the People"

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

Za celo leta velja list za Ameriko	Za New York za celo leto	\$7.00
in Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za nizezstva za celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izveniš nedelj in praznikov.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivalnice naznani, da hitreje najdemo naslovnik.

"GLAS NARODA", 82 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 2876.



PORAZ WARRENA

Predsednika Coolidge-a je ponovno porazil kongres.

Od njega nominirani kandidat za mesto generalnega pravdnika je bil porazen v senatu. Resnica je, da je bila zadeva odvisna izključno le od enega glasu, namreč glasu podpredsednika Dawesa, a tega ni bilo pravočasno na razpolago. Potrditev Warrena je bila zavrnjena.

Warren je bil eden kampanjskih voditeljev predsednika Coolidge-a na zapadu. Kot tak je brez dvoma pričakoval, da se bo republikanska stranka izkazala hvaležna, ga imenovala kandidatom za mesto generalnega pravdnika ter ga vstoličila.

V teh svojih domnevanjih je imel prav, a le do trenutka, ko je bila njegova nominacija predložena senatu. Odpor proti njegovemu imenovanju, ki je bil že prej velj, se je pomnožil.

Imenovali se go predstavitelja interesov vlekapitala in veleindustrije ter velikga sovražnika vseh liberalnih spremljenj v narodnem življenju.

Nismo dovolj informirani, da bi razpravljali o upravičenosti ali neupravičenosti teh obdolžitve, a ena stvar je gotova: —

Urad generalnega pravdnika Združenih držav je postal izza časa, ko je gospodaril v njem Daugherty, najbolj kočljiva točka eksekutivnega dela ameriške vlade.

Razkritja, ki so prišla takrat na dan, tikajočega se Tea Pot Dome škandala, mahinacij Sinclairja in drugih petrolejskih mogotcev ter visokostojnih oseb v vladi, so vzbudila pozornost celega naroda in seveda tudi pozornost kongresa, predvsem senata.

Znano je, da sedi v senatu več milijonarjev kot pa navadnih ljudi, in človek je domneval, da bodo ti senatorji stali na strani moža, ki je vedno deloval za njih interese.

Senatorji pa se morajo ozirati tudi na javno mnenje, ki je bilo prebujeno vsled teh razkritij.

Posledica tega je, da morajo glasovati za moža, ki bi bil pogodu tudi javnemu mnenju.

O Warrenu se tega ne more ravno trditi in posledica tega je bila, da je bila njegova nominacija zavrnjena v senatu.

Predsednik Coolidge je seveda v velikih stiskah. Na eni strani se hoče izkazati hvaležnim ter poveriti Warrenu obljubljeno mu mesto, a na drugi strani se mora tudi ozirati na proteste senata ter izraze javnega mnenja v časopisju.

Najbolj primerna pot iz zagate bo, da se Warren prostovoljno odpove svoji zopetni nominaciji ter prihrani s tem predsedniku nadaljnjo ponižanje. To se bo najbrž tudi zgodilo, soglasno z najnovejšimi poročili iz Washingtona.

Narod se je že naveličal enostranske vlade, katero so inavgurirali republikanci, pričeni s Hardingom ter zahteva splošno narodno vlado, ki bo zastopala interese ne le bogatih slojev prebivalstva, temveč tudi interese delavstva, farmerjev in drugih proizvajajočih faktorjem v narodnem življenju.

Že davno je ugotovljeno, da ni na vsem svetu dežele, v kateri bi bila bogastva razdeljena na tako neenak način kot v Združenih državah.

Sloji, ki ničesar ne proizvajajo, pač pa ustvarjajo nadaljnja bogastva s svojimi dosežanjimi, imajo v svoji oblasti skoraj tri četrtine narodnega premoženja.

Dejanski proizvajajoči sloji, delavci in farmerji, pa imajo komaj streho nad seboj in boriti se morajo z najbolj različnimi težkočami, če se hočejo preriniti skozi življenje.

Kdo je kriv vsega tega?

Kapitalisti!

Nikakor ne, le delavci in farmerji sami, ki slepo volijo vsakega, ki jim obljublja trohico več kot pa njegov nasprotnik.

Dopisi.

Brooklyn, N. Y.

Stučajno sem čital v zadnji "Edinosti" dopis iz Brooklyna, iz katerega sem izvedel, da bo dne 15. marca nekakša seja glede slovenske cerkve v Brooklynu. Ker sem tudi jaz prispeval nekaj denarja, se mi čudno zdi, da še do danes nisem dobil nobenega obvestila, kje se bo seja vršila. No, pa to je za stara pesem, katero sem vajen. Kadar potrebujejo od človeka denarja, dobro vedo za njegovo naslov. Če ni drugače, ga privojo nazno zvečer nadlegovat. Ko pa enkrat dobe, kar prosijo ostanejo zadovoljni, se zadovoljno odpravijo domov.

krti in malo manjka, da nabrani denar sploh utajajo. Iz dolge klobase, ki je bila objavljena v "Edinosti" je razvidno, da brooklynski Slovencem škof cerkve ne dovoli. Ljudje so temu verjeli, kajti škofa ni nihče smatral za taklo kratkovidnega, da bi prepustil brooklynsko cerkev župniku, ki je prejšnjo nedeljo stopil v penzijo. V nedeljo so pa dobili s posebno pošiljateljico novega gospoda iz Chicago, ki je bil štiri leta v Kazimirjevi školi. Tisti, ki so denar za cerkev kolektali, so si mislili: Ljudje bodo našli go-dnjati, če jih spot občutit sprav-

pošteno ne potegnemo za nos. In sklicali so sejo, na katero so povabili samo tiste, ki jim slepo verjamejo. Ker bo med njimi mogoče vseeno kak možak, ki je sit tega zavlačevanja mu svetujem, naj vpraša kolekturje: Koliko denarja se je nabralo za brooklynsko cerkev? Kateri rojaki so darovali? Kje je denar naložen? Koliko obrestni prinaša? Zakaj ne dajo tistim, ki zahtevajo, denarja nazaj? Če imajo res čiste račune in čisto vest, naj račune objavijo v svojem listu, ali pa v "Edinosti", da bo javnost vedela, kako je s stvarjo. Alko bodo pa še naprej hodili krog ovinkov, jih bo vsak lahko po pravici dolžil, da so zasužnili svoto, katero so nakolektali pod napačno pretvezo. Toliko se mi je zdelo zaenkrat vredno povedati.

Če bom navzoč na seji ali ne, bom v ponedeljek sporočil, kaj so ukrenili in kaj nameravajo.

Eden, ki pazi nanje.

Ely, Minn.

10. marca je bil vršil pogreb za umrli Jacob Zaitzom, kateri je pred par dnevi umrl. V Ely zapušča eno sestro, enega brata pa v Hibbing, Minn.

J. Peshel.

Meadow Sands, Pa.

Delavske razmere so izvrstne. Zakaj? Lastniki premogorov so vsem umijskim promogorjem dali nezaželjene in nedoločene počitnice. Ne vem zakaj kapitalistično časopisje sedaj ne pretaka kroko-d'ovih solza, kakor jih je za časa zadnjega štrajka, kje je danes tišto ubogo ljudstvo, katero ne bohe imelo premoaga, ko bodo vsi umijski premogorovi zaprti? Seveda, pravica je slepa, pa le za nas. Kadar zahteva boljše kos kruha, takrat si vse drugo, samo človek ne. Kadar pa si brez svoje krivde

Jugoslavia irredenta.

Iz Idrije.

Mestno dobrodelno združenje se je obrnilo do podprefektura in do mestne občine s prošnjo za pomoč. Podpore revežem rastejo, treba je izrednih podpor. Preskrba 30 oseb v ubožnici stane mnogo, hiralnica je draga in počno je stroškov na vse strani.

— Skrite zaklade iščejo na 'Veliki Ravni' na poti, ki vodi na Gore. Stara je povest, da so Francozi skrili tam pod veliko skalno silno mnogo denarja. Pred kratkim sta začela tam kopati dva moža in napravila sta v nekaj dneh dve veliki jami, francoskih zlatnikov heveda nista našla.

Tržane cene v Gorici

izkazujejo za krompir 0.80 do 1 lire, za repo sladko 60 do 80 cent., Kislo 1 do 1.40 lir, radič 3 do 4 lire, pomaranče 15 do 40 cent., jabolka 1 do 2.80 lire, mleko 1 do 1.20 lire, seno 22 do 24, slama 20 do 22, oves 135 do 140 lir.

Kako določajo davke v Julijski krajini.

Davkarinja tu ali tam poziva ljudi na primer na dogovor glede hišnega davka. Uradnik navede svoto, stranka se protivi in pravi, da lahko plača samo toliko in toliko. Krik in vik, preklinjanje in končno se izmčsetari med uradnikom in kmetom znesek, ki obvelja. Kmet ne more biti zadovoljen v nobenem slučaju.

Materijal iz Jugoslavije

pričakujejo v Puli, da bodo mogli začeti z delom na stehi stolne cerkve, katero je kakor znano, požar deloma uničil. Drugo delo se vrši pa precej počasi. Prispevkov za obnovno je malo.

Koliko se poje in popije v Trstu, to statistično dognati, ni lahka stvar. Trst ima danes 245.000 prebivalcev. Torej je konsum brez dvoma ogromen. Iz podatkov užitninskega urada od 1. februarja do 31. decembra 1924 (Nova užitnina je stopila v veljavo z lanskim februarjem) sledi, da je povzli Trst 5.086,808 kg mesa od volov, krav in teleč, 270.000 kg konjskega in oslovskega mesa,

ob delo, se pa noben vrag ne oglašil, da ima tudi delavec pravico do življenja. Čas bi že bil, da mi uboga para tudi enkrat na glas povemo oziroma se zavemo, da hočemo samo to, pa nič več. Sadove dela naj uživa tisti, kateri dela.

O tem naj bo dovolj.

Se malo bi rada poročala, kako naša naselbina uspeva v društvenem življenju. Dramatični klub "Triglav" je pridno na delu za vresničenje svojega cilja, da si postavi svoj lasten prostor, zakaj dvorana, v kateri smo prisiljeni sedaj igrati, nikakor ne odgovarja temu namenu. Kakor so razmere danes, bi bilo skoraj za obupati, pa tega ne dopustimo. Rojaki in vsi Jugoslavlani v naselbini, pridružimo se in delujmo skupno za stvar, katera nam bo v čast in korist. Vabljeni ste vsi, kateri še niste pri klubu, da pristopite in se udeležite redne seje 22. marca t. l. v klubovih prostorih, kjer bo vsak lahko prepričan, da klub nima nobenih stranskih namenov. Bodimo složni, zakaj v slogi je moč in kjer je moč, tam je tudi zmaga.

Sedaj imamo na programu kar tri veselice z igrami. Prva veselica bo v korist društva S. S. P. Z. in vršila se bo 18. aprila t. l. Dr. klub bo priredil dve kratki šaligrigi, eno samo z ženskimi vlogami in eno samo z moškimi vlogami.

Ker bode ravno po piruhu, ste vabljeni vsi domači in tudi okoliški prijatelji, da nas posetite ob tej priliki.

Prva se bo vršila 16. maja, druga pa 4. julija. Ves čisti dobiček bo šel za naš cilj.

Zaradi tega opozarjam vse naselbine v okolici, da naj nam po svoji moči pomagajo k napredku. Mi bodemo ravno takoj zmiraj pripravljene storjene usluge po naših najboljših močeh vrniti. Poročevalka.

Peter Zgaga

V današnji številki Glasa Naroda je obširno poročilo o usmrtni jugoslovankega hajduka Čaruge.

Fant je bil star osemindvajset let ter je imel na vesti nad trideset umorov.

Svojih zločinov ni nikdar tajil, celo ponosen je bil nanje.

Kljub grozodejstvu, ki jih je imel na vesti, bi bil pa Čaruga oproščen, če bi stal pred poroto, obstoječo iz samih žensk.

Ženske so bile naravnost divje nanj.

Pri vseh obravnavaht proti njemu je bilo na galeriji več žensk kot pa moških.

V spor so mu pošiljale zaljubljen pisma, evetlice in druge darove. Neka Slovenka se je hotela umrtiti, ko je izvedela, da je obsojen na smrt.

Dan pred usmrčenjem sta ga obiskali dve dami — najbrž mati in hči — ter se solznih oči poslovili od njega.

Ženske so naglas jokale, ko je zibal veter Čarugino truplo na vrvi.

Pa naj se še pojavi kak modrijan, ki bo oblastno trdil, da pozna žensko dušo in njene skrivnosti.

Nihče je ne pozna, še same je ne poznajo. Kajti, če bi jo poznala, bi bil svet v marsikaterem oziru drugačen.

Značilno je tudi, da sta Čaruga in Prpič živela še deset minut po obešenju.

Kabelj je s svojima dvema pomočnikoma vso noč pred obešenjem prekrakal in preplesal.

Zločinceca ni bil pravilno zadržnil in zavrtel tilnika. Zdravnik je ugotovil, da jima je utripalo sree še celih deset minut ter je rablja in njegova pomočnika na krvniškem/odru pošteno očel, češ, da ne razumejo svojega posla.

Toda vse to spada v drugo poglavje. To spada v poglavje o moderni civilizaciji na Balkanu.

Dandanes je že svet tak, da je bogatino težko priti v nebesa.

Še težje ga je pa v ječo spraviti.

Iz Anglije poročajo o novi iznajdbi. Dva angleška zdravnik sta iznašla nadvse čudno zdravilo — zdravilo za ozdravljenje strahopetnosti.

Kakor hitro popije strahopetec dve čaši te tekočine, postane junak ter se ne boji ne Boga ne vruga.

Podobno tekočino prodajajo tudi v Ameriki. V vsakem salonu in v vsakem restavranu je za primeren denar na razpolago.

Razložek je le ta, da mora biti človek v Ameriki velik junak, predno se je loti piti.

Sodnik je sodil zločinca in obsodba je bila stroga. Obsojeni ste na dve leti zapora — mu je rekel. — Kakor hitro boste kazen nastopili, boste izgubili vsa državljanske pravice. Po prestani kazni, boste pa za deset let izgnani iz dežele. Ali imate kaj pripomniti?

— Samo nekaj bi Vas prosil, gospod, — je odvrnil obtoženeec, — če Vam je prav, me najprej za deset let izženite iz dežele.

Dosti se je že pisalo in razpravljalo o novi modi — o kratkih, oziroma pristrizemih laseh.

Nekateri so za, nekateri so proti.

Poznam rojaka, ki je silil svojo ženo, naj si da lase ostrži. Ona pa ni hotela. Čitala je namreč neke, da nosijo fine ženske dolge krite in fina ženska bi bila tudi ona rada.

— Ne dam se ostržiti, — je odvrnila, — kajti fine ženske si ne strizajo las.

— O, — je odvrnil rojak, — kar daj se. Predno boš postala fina ženska, ti bodo lasje takole že desetkrat zradi.

IZPREMEMBE V AMERIŠKI DIPLOMATIČNI SLUŽBI

Predsednik Coolidge in novi državni tajnik Kellogg nameravata izvesti številne izpremembe v diplomatski službi. — Vloženih je več resignacij, in nekaj jih bo predsednik sprejel. — V Nemčijo bo gotovo poslan dr. Schurman.

Washington, D. C., 11. marca. — Predsednik Coolidge namerava izvesti številne izpremembe v diplomatski službi ter se je včeraj celo uro posvetoval z državnim tajnikom Kelloggom glede tega.

V Beli hiši so objavili, da je več diplomatov vložilo svoje resignacije. Nekatere bodo sprejete, druge pa ne. Coolidge in Kellogg se bosta pečala z različnimi vprašanji, ki se tičejo služb v inozemstvu, kajti novi državni tajnik si je pridobil dosti izkušenj, ko je posloval kot ameriški poslanik v Londonu.

Glasi se, da želi resignirati večje število diplomatov, katere je imenoval predsednik Harding. Med temi je Aleksander P. Moore, ki se je vrnil na Špansko po obisku v tej deželi. Njegova resignacija bo najbrž sprejeta.

Dr. Jakob Schurman, ki je sedaj poslanik na Kitajskem, bo povišan na mesto veleposlanika v Berlinu. S tem pa bo postalo prosto važno mesto v Orientu.

Predsednik Coolidge je povedal včeraj svojim obiskovalcem, da ni še gotovo, kdo bo postal poslanik v Nemčiji, a premestitev dr. Schurmana je gotova stvar.

Nadaljne azijske službe, ki niso še zasedene, sta poslaniški mesti v Perziji in Turčiji. Ker nima naša vlada nikakih oficijelnih stikov s Turčijo, ne bo predloženo predsedniku imenovanje diplomatskega zastopnika, razven če senat odobri lausansko mirovno pogodbo.

Objava predsednika Coolidge-a, da hoče poslati v Južno Ameriko zastopnike, ki so si pridobili doma vglad, znači, da bodo v reorganizacijo vključena tudi nekatera južno-ameriška diplomatska mesta.

Pred nedavnim je bilo objavljeno, da bo ameriški poslanik Herrick odšel iz Pariza. V Beli hiši pa niso ničesar objavili glede tega, če se nahaja on med kandidati, ki bodo zapustili svoja mesta.

Včerajšnje pripombe predsednika kažejo, da namerava vprizoriti splošno reorganizacijo diplomatske službe, da pa niso njegovi načrti še toliko dozoreli, da bi mogel nastopiti definitivno. Ti reorganizacijski načrti pa bodo izpopolnjeni tekom bivanja Houghtona v zveznem glavnem mestu.

Ukradene in zazidane nemške marke.

V Beogradu sta bila te dni aretirana dva poštna kondukterja ambulane pošte, ki sta pred štirinajstimi leti ukradla iz neke poštno pošiljke 87.000 nemških mark.

Svoto sta odnesla v selo Opalič in jo tamkaj zazidala v neki kuhinji. Denar so sedaj našli. Bančevci seveda nimajo nobene ve-tjave več, vendar sta bila kondukterja aretirana, ker se je dognalo, da sta več let kradla poštno

pošiljke. Zanimiva je izjava kondukterjev, da sta spravila marke zato, da se bo vrednost bankovcev zvišala.

Tragična smrt.

V tržiški mestni bolnici je umrl Josip Križaj, vpokojeni višji mojster pulskega arzenala, star 65 let. V ulici Ruggera Mana ga je, ko je hotel priti čez cesto, zadel avtomobil, ki mu je prizadejal težke poškodbe, katerim je v bolnici podlegel.

VELIKA NOČ - PRAZNIK PIRUHOV IN "ŽEGNA"

gotovo vzbujajo rojakom blage spomine na dom. Zeleli boste Vašim sorodnikom in prijateljem, da proslavijo praznik odrešenja na prijeten način, a tej želji daste najlažje duška, ako jim nanzanite, da ste se jih spomnili s kakim denarnim darilom.

Da bo imelo Vaše darilo zaželjen učinek, obrnite se pravočasno na nas.

Priporočamo se Vam za pošiljatev takih daril bodisi v dolarjih, dinarjih ali lirah. Pošiljateve izvršimo po znano zmernih cenah.

FRANK SAKSER STATE BANK
82 Cortlandt Street : : New York, N. Y.

Telephone: Cortlandt 4687.

Jovo Čaruga in Prpič Veliki sta bila obešana. Živela sta še deset minut po justifikaciji.

Podrobno poročilo o usmrčenju dveh zloglasnih jugoslovanskih hajdukov. — Advokat je v zadnjem trenutku prosil kralja za pomiloščenje, pa ni dobil odgovora. Med ponovnim čitanjem smrtne odsode se je Čaruga neprestano oziral na galerijo ter mežikal ženskam. Kaj je pisal Čaruga svoji sestri. Do zadnjega trenutka je zatrjeval, da ni razbojnik in da ni strahopetec. Dan pred usmrčenjem sta ga obiskali dve dami, kojih ena je ob slovesu jokala. Zdravnik je zmerjal rablja, ker ni dobro završil svojega dela. Ljudstvo je kričalo: "Proč s smrtno kaznijo!"

Po več kakor osmih mesecih, odkar je bila Jovo Čaruga in njegovim tovarišem razglašena smrt na obsodba, oziroma večletna težka ječa, je dobilo osješko sodišče v sredo 25. febr. sklep stola sedmorice v Zagrebu, ki je kot vrhovno kasacijsko sodišče pordilo smrtno obsodbo Jove Stanislavjeviča Čaruge in Pavla Prpiča 'Velikega', dočim sta bila istotako v smrt na večletih obsodbi Nikola Mihaljevič in Ivan Selthofer pomiloščena na 20 let težke ječe. Vest o bližajoči se usmrtni glasovitiga slavonskega razbojnika in njegovega glavnega pajdaša Prpiča se je bliskoma razširila po Osijeku, ker je bil 26. febr. ravno semanji dan. V trenutku se je zbralo pred poslopjem stola veliko število ljudstva, ki si je hotelo preskrbeti vstopnice, da prisostvujejo usmrtni na dvorišču sodnega poslopja. Krvnik Florian Mausner je prišel iz dvema svojima pomočnikoma iz Sarajeva v Osijeku in se zgledil pri predsedniku sod. senata, sodnemu svetniku Popoviču.

Na sodišču so se izvršile zadnje priprave za usmrtno obeh razbojnikov Straže v poslopju so bile ojačene z zandamerijo. Čaruga je do zadnjega trenutka upal, da bo morda le še pomiloščen, vendar pa se je pripravil tudi za najslabši slučaj. V zadnjem času je jako oslabel. Čutil se je bolečnega in fizično in duševno močno potrtega. Z nikomur se ni razgovarjal, ako pa ga je kdo slučajno nagovoril, mu sploh ni dal odgovora, ali pa je napeljal razgovor na kako drugo stvar. Tudi s svojo rodbino v zadnjem času ni imel več stikov. Pred kratkim je izostala tudi njegova teta Krista, ki ga je poprej česče posečala. Zadnje tedne je poslal več pisem svojemu očetu, toda ta ne samo da mu ni odgovarjal, ampak mu je pričel pisma celo vračati, ne da bi jih prečital. Iz pisem, ki jih je Čaruga poslal iz ječe, je razvidno, da ga je to silno bolelo in da je mnogo trpel, ker ga je rodbina popolnoma zamutila.

Med drugim je odposlal svoji sestri pisemo sledeče vsebine:

"Draga sestra! Izredno me veseli, da se me še vedno spominjaš, kajti vsi drugi, razven teta Kriste in Draginja, so me že davno pozabili in me popolnoma zapustili. Čeprav je moje življenje radi zavlačevanja končne odločitve polno težkega trpljenja, vendar mi je v veliko uтехo, da bo mojega trpljenja kmalu konec. Nisem zgubil sicer še vse nade, pripravljen pa sem tudi na najhujše. Kakor vidiš, je moja usoda jako težka. Hajduka nikdo ne potrebuje in on brez ljudske ljubavi ne more živeti v praznem življenju. Dragi in lepa moja sestra, ne morem razumeti, morda mi boš to še sama pojasnila, zakaj si v pisnu z dne 6. januarja prekinila vsako zvezo z menoj. Ne morem ti povedati tega, kar bi pravzaprav hotel, prosim te pa oproščenja, da se še enkrat obračam nate. Pozdrav tebi in vsem rojakom, ako ne smatrate tega že proti svoji časti. Ustmeno slovo je že tako prekasno. Mnogo pozdravov od tvojega brata Jove!"

Kakor razvidno, se Čaruga v tem pisnu bridko pritožuje, da ga je njegova rodbina že popolnoma zatajila. Sluti bližajoči se konec svojega življenja in jemlje slovo od rodbine, vendar pa še vedno naglašja, da je bil samo hajduk. Sploh se je Čaruga zadnje čase silno razburil, ako mu je kdo očital, da je razbojnik. Razbojnika je imenoval samo Prpiča Velikega, dočim je o sebi vedno trdil,

da je samo hajduk, in zahteval, da se temu primerno tudi z njim postopa. Ker je bil zaprt v samotni celici, je poskušal vse, da si prežene težke misli. Pred kratkim je prosil svojega zagovornika dr. Bujherja, naj mu prinese kako knjigo, da bo mogel fantazirati. Dr. Bujher mu je v resnici prinesel znano knjigo "Tisoč in ena noč", ki jo je potem Čaruga narljivo čital in izjavil zagovorniku, da je jako lepa. Tako si je s to knjigo preganjal misli na strahovito realnost.

Zagovornik dr. Bujher je izvršil zadnji poskus, da reši Čarugo. Poslal je kralju brzojavko, v kateri je prosil za pomiloščenje, vendar pa še ni prišel odgovor. Dočim je bil vodja razbojniške tolpe Čaruga zadnje čase popolnoma potrt, pa je bil njegov pajdaš Prpič Veliki še vedno zelo dobre volje. Sploh se je pokazal Prpič tudi med razpravo mnogo bolj junaka, kakor pa Čaruga.

Med razpravo je pri neki priliki Čarugi mirno zabrusil v obraz: "Čemu se izgovarjaš Jovo, saj boš zadržan skupno z menoj! Priznaj zato raje mirno, kako je bilo!" Prpič je zadnje tedne prav veselo prepeval v svoji samotni celici Bil je trdno prepričan, da za njega ni rešitve in zato se je popolnoma udal v svojo usodo.

Naval občinstva v dvorano je bil velikanški. Skoraj dve uri pred objavo se je zbrala sto in sto glav množica pred sodno palačo v Aleksandrovi ulici. Vsi dohodi justične palače so bili zaprti in strogo zastraženi. Tri minute pred 10. so odprli glavni vhod palače.

Množice so navale proti vходу in vsak je skušal v divjem teku priti v prvo nadstropje, da bi si priboril skromen prostorček v razpravni dvorani št. 10. Ta je bila do zadnjega koticčka prenapolnjena.

Točno ob 10. je v sodno dvorano vstopil celokupni kazenski senat s sodnim predsednikom Popovičem na čelu. Sodno estrado so zasedli odvetniki in sodniki. Navzoč je bil glavni državni pravdnik. Prisotni so bili tudi nekateri zagovorniki. Čarugov zagovornik dr. Bujher je bil po poslih zadržan.

Takoj, ko je senat zasedel svoje prostore, so pripeljali v dvorano oba težka zločince Jovo Čarugo in pajdaša Ivana Prpiča Velikega. Spremljali so ju vkovana v težko železje, sodni pazniki in večje število orožnikov z nabiti puškami in nasajenimi bajonetami. Ko sta vkorakala v dvorano, je globoko odmevalo težko železje.

Čaruga je s prisiljenim nsmehom vstopil v dvorano in svoj pogled je vrgel na galerijo, kjer je bilo zbranih več dam. Na rokahl je imel rjave rokavice, elegantno obleko, shimmly čevlje in bil je skrbno obrit.

Objava smrtne obsodbe je meš grobno tišino trajala nad eno uro. Ves ta čas je Čaruga opazoval samo dame na galeriji. Ta drznost Čarugova je med občinstvom vzbudila veliko ogorčenje.

Po končani objavi so ju odvedli zopet nazaj v njih samotne celice. 26. februarja popoldne so krvnik Mautzner in njegova dva pomočnika postavili na velikem dvorišču sodne palače dvojce vislice. Mautzner se je popreje predstavil predsedniku sodnega stola Popoviču. Krvnik in pomočnika so prejšnjo noč preživeli na neki plesni zabavi.

Sodna zdravnik sta ugotovila zdravstveno stanje obeh razbojnikov. Ko se je Čaruga povrnil v svojo samotno celico, ga je tam pričakoval pravoslavni svečenik

Bogdanovič, da bi ga izpovedal in pripravil na smrt. Ivanu Prpiču so naznanili, da ga popoldne poesti rimskokatoliški duhovnik. Prpič je divje odgovoril: "Ne potrebujem nobenega duhovnika! Ne verjamem v Boga! Če pride kak duhovnik k meni, ga takoj zadavim!"

Predsednik Popovič je bil obveščen o tej brutalni izjavi. Odsel je k Prpiču v celico ter skušal Prpiča pregovoriti, da sprejme zadnja tolažila. Ostal je dolgo časa trdovraten in je odklanjal vse navedene predsedničkove.

Objavi smrtne obsodbe ni prisostvoval v dvorani noben Čarugov serbndnik, za Prpiča pa je prišla neka sorodnica iz Karlobaga. Čaruga je prosil namestnika svopega zagovornika, da mu izvrši še nekatere poslednje želje.

Za vzdrževanje reda in mira pred sodno palačo je bil pozvan zelo močan oddelek orožništva, ki je napravil popoln kordon okoli in okoli.

Popoldne je prišel v Čarugovo celico kovač, da bi snel razbojniku železne okove na nogah. Snemanje je bilo težavno. Nekdo ga je vprašal: "Ali ti je bilo težko v okovih?" Čaruga je odvrnil: "Navadil sem se jih!" Če se nato niso poprej spomnili, naj bi tudi danes opustili. Zdi se mi, da je bilo lažje kovati okove, kakor pa jih sedaj razbijati!" je pripomnil Čaruga kovaču. Kovač mu je mirno odvrnil: "Znate, da je lažje storiti zlo nega dobro!"

Čeprav se je Prpič branil sprejeti spovednika, je končno zaprosil kateheta Čopka, kateremu se je izpovedal.

Čaruga ni napravil nikake oporoke, ker je vedel, da vse njegovo premoženje pripade državi, oziroma oškodovancem. Popoldne je Čaruga imel dober tek, popil je liter vina. Pred njim je stal v celici na miž zavoj cigaret "Jadrani", ki jih je Čarugi poslala neka dama. Popoldne sta sodnega predsednika posetili dve elegantni dami, mati in hči, ter zaprosili za poset pri Čarugi. Ko je predsednik Čarugo vprašal, če pozna dami, je odvrnil, da ju ne pozna. Mlajša je ogorčeno pripomnila: "Pa prihajali ste večkrat k nam v spodnje mesto!" Pri slovesu ste darovali obe ženski Čarugi zavoj s kolarji. Nikdo ni vedel, kdo ste ti dve ženski, toda videlo se je, da je mlajša odjahala iz celice zelo objokana.

Že pred 6. uro zjutraj se je začela zbirati velikanska množica občinstva pred justično palačo, da bi si na kak način priborila vhod na morišče, na veliko dvorišče sodne palače. Ker je bil vstop omejen le na gotovo število, so začeli ljudje iskati razgledne točke, s katerih bi mogli vsaj deloma videti prizor obešanja. Nekateri so zlezli na bližje brzojavne droge, drugi na drevesa in tretji so splezali celo na strehe sosednjih hiš, da bi videli glasovitiga razbojnika Čarugo, kako stopa na morišče in kako ga rablja obešajo.

Pred izvršeno justifikacijo so oba razbojnika posetili v njih celicah mnogoštevilni pravniki, sodniki in novinarji. Že dolgo se je s Čarugo razgovarjal načelnik pravosodnega ministrstva Kostič iz Beograda, ki ga je Čaruga zanimal kot kriminalen tip.

Vislice in oder so bile postavljene takoj, da ni mogel videti eden razbojnik drugega. Kot prvega so privedli pred vislice Ivana Prpiča "Velikega". Nastopal je zelo samozavestno, hladnokrvno in celo hrabro. Sodnike je Prpič naprosil, naj mu dovolijo izpregovoriti nekaj besed. Bilo mu je dovoljeno. Prpič je začel med



Vprašanje —

kadilec navadnih cigaret.

Zakaj so Helmars tako splošno priljubljene?

Odgovor —

kadilec Helmar cigaret.

Zastran enotne izbornosti in izrazitosti svojega ČISTEGA turškega tobaka.

Turški tobak je najmilejši in najboljši tobak za cigarete. V Helmar dobite kakovost. V navadnih cigaretah pa količino.

splošno tišino: "Dolgo sem bil pošten, toda... Prosim vas vse odpuščanja! Sedaj odhajam na cni svet!"

Prpič je nato sam skočil na oder. Pri tem skoku bi se bil kmalu zvrnil na tla, toda prišla sta ga rabljeva pomočnika. Prijel je za vrv in si jo sam nadel okoli vratu. Usmrčenje je trajalo od 7.20 do 7.40. Ko so Prpiča sneli z vešal, sodni zdravnik se ni mogel konstatirati smrti. Mestni fizik je protestiral proti postopanju krvnika in njegova pomočnikov. Tudi navzoče občinstvo je z zgražanjem zelo ta prizor.

Jovo Čaruga je bil manj pogumen. Izražal je svoj občinski namseh. Nisear ni govoril. Njegova smrt je bila mnogo lažja.

Ko je Čaruga stopil pod vrv na oder, se je zadnjakrat nasmehnil napram občinstvu.

Čaruga je pred smrtjo zjutraj zelo mnogo govoril. Zastopnikom tiska je trdil, da je spisal posebne spomine in upa, da jih bodo ljudje z obudovanjem brali, če ne prejje pa vsaj čez 100 let. Čarug je prepričan, da bo njegov spomin dolgo živel med slavonskim ljudstvom.

Pravosodno ministrtvo je prejelo iz Osijeka kratko obvestilo, da je bila ob 7. zjutraj izvršena justifikacija Jove Čaruge in Ivana Prpiča.

Po privatnih poročilih je stopil nekaj pred 7. uro v celico razbojnikov krvnik Mautzner z dvema pomočnikoma, Oba, Čaruga in Prpiča, je prevzel v svoje varstvo od poveljnika straže, Prpič, ki je bil zelo razdražen, se je pomiril in je prejel tolažila vere, Čaruga je ostal do zadnjega na videz ljubozav, se je vedno smehljaj. Pred justifikacijo je Prpič zaprosil predsednika sodišča za dovoljenje, da sme govoriti navzoči množici. Bilo mu je dovoljeno.

Že pred 5. uro zjutraj, čeprav je bila justifikacija napovedana za 7. uro, so se zbrale okoli sodišča volike množice meščanov in kmotov iz bližnje okolice. Zasedli so najpreje vhode v sodno palačo. Na dvorišče pa je bil vstop dovoljen le okoli 1500 osebom. Razpoložanje obeh obsojencev se ni prav nič spremenilo. Čaruga sam je še z ogorčenjem protestiral proti poročilom, da so mu drhtela kolena, ko so mu čitali smrt

no obsodbo. To ni res, bil sem pripravljen na smrt. Drhtenje kolen je pri njem le navada. Čaruga je mirno odgovarjal na vsa vprašanja načelnika pravosodnega ministrstva Kostiča. Pripovedoval mu je zgodovino svojega hajdukovanja. Novinarjem je izjavil, da je za novine pripravil posebno oproštilno pismo. To pismo se časopisem še ni zročilo in ni njega vsebina. Novinarji so Čaruga vprašali, kaj misli o Prpiču in začel je govoriti: "Bil je dober borec, toda strahopetec in gotovo ne bo hraber pred smrtjo".

Na slično vprašanje o Čarugi je na Prpič odklonil vsak odgovor. Od obeh tovarišev sta se pred justifikacijo v celicah poslovila oba pomiloščena razbojnika Mihaljevič in Selthofer.

Na morišče je bil iz celice najprej pripeljan v spretnosti svečenika in z orožniško eskorto Ivan Prpič "Veliki". Korakal je po dvorišču dvignjene glave.

Predsednik mu je stavil vprašanje: "Kdo si?" Odgovoril je: Ivan Prpič. Nato sta potrdila njegovo identiteto še dva ob strani stoječa orožnika. Zatem je predsednik še enkrat prečital vsebino smrtne obsodbe. Po prečitanju obsodbi se je obrnil predsednik h krvniku:

"Krvnik! Tu Vam izročam Ivana Prpiča! Izvršite svojo dolžnost!"

Krvnik je nato sprejel s pomočnikoma Prpiča v svoje okrilje. Pred justifikacijo je prosil Prpiča za dovoljenje, da sme zbrano množico kratko nagovoriti. Prpič je izjavil z močnim glasom:

"Spoštovani narod! Star sem 24 let. Bil sem vedno pošten. Postal sem žrtve Čaruge. Zato sem obsojen na smrt. Kesam se svojih dejanj. Prosim Vas odpuščanja! Sedaj grem na oni svet. Z Bogom!"

Prpič je sam skočil na oder in mirno stopil pod vrv. Ko so krvniki opravili svoje delo, ni bilo opaziti na obešenecem obrazu nikake izpremembe. Ko je pa zdravnik hotel ugotoviti smrt, je izjavil, da obešenecovo srce še bije. Bilo je najmanj še 10 minut po obešenju. Ves akt justifikacije Prpiča je trajal od 7.20 do 7.40. Navzoči so bili zelo ogorčeni in žuli so se klic: "Proč z obešenjem!" Mestni fizik dr. Hoeffler

Velika trgovina s človeškim mesom.

Preiskava glede umorov v Trebiču je razkrila strašna grozodejstva. Morilci so klali Žide kot živo ter vozili njihovo meso prodajat. Eden izmed glavnih kolovodij zatrjuje, da ni nikdar tržil s človeškim ali pasjim mesom.

Českoslovaška javnost je še vedno pod vtisom senzacionalnega odkritja zločinske tolpe v Trebiču. Obširna preiskava se suče zdaj v glavnem okrog vprašanja, dali so židovci v Trebiču prodajali človeško meso. Zločini aretirane tolpe morilec so tako strašni in gnusni, da javnost prvi hip sploh ni hotela verjeti, da je kaj takega mogoče v kulturni človeški družbi. Med aretiranimi je tudi tip, ki se je skesal in priznal zelo važne okolnosti. Oblasti so se preprečale, da je govoril resnico. O umoru petorice židov je izjavil, da so glavni krivci Karel Dvoraček, njegova žena Ana Mašek in Kment. Žide so privlekli domov zvečer. Pomčnik morilec Fejta je stal na straži pred hišo. Ko so bile žrtve na varnem, je dal Fejta morilec znak in krvave orzije so se pričele. Dočim je tu pred hišo stražil, da jih kdo ne preseneči, so šli morileci na delo. Po izjavi nekoga udeleženca so trupla umorjenih židov s sekirami razsekali na štiri dele, meso pa naložili v škafe. Glave, roke, noge in druge dele telesa, po katerih bi se lahko spoznalo, od kod izvira meso, so zavili v kaftane umorjenih židov in pometali v reko. Človeško meso je naložil na voziček zakonitni trgovec s pasjim mesom Kment ter odpeljal svojo robo v smeri proti kolodvoru, kam ni znano. Preiskovalni sodnik je delal ves teden, da se mu je posrečilo spraviti na dan te grozne podobe.

Tudi Dvoraček je prvotno izjavil, da so žide res na ta način umorili in pometali nekatere dele telesa v reko. Označil je tudi kraj, ali komisija je iskala zaman. Reka na dotičnem kraju ni globoka. Kopali so se otroci, ki bi gotovo našli človeške glave in ude, če bi jih bili zločinci res pometali v reko. Očitvino je torej, da so se morilci dogovorili voditi oblasti za nos. Kment je izjavil, da ni nikoli trgoval s človeškim ali pasjim mesom. Glede človeškega mesa mu preiskava doslej še ni mogla do živca, pač pa je dokazano, da je prodajal ljudem pasje meso. Leta 1918. je namreč sam prosil, naj mu oblasti dovolijo sekati in soliti pasje meso. Prošnja je bila sicer odklonjena, ali Kment je prodajal pasje meso skrivaj. Iz raznih spisov je razvidno, da je bil kaznovan radi te nedovoljene trgovine s pasjim mesom baš v času, ko so njegovi prijatelji umorili žide. Čudno je, da Kment taji, da bi bil sploh prodajal meso. Vse kaže, da ima mož na vesti težke

je pristopil h krvniku ter mu javno očital, da ne razume svojega posla. To, kar je napravil z obešenecem, je mučenje človeka.

Vislice so bile tako postavljene, da Čaruga ni mogel videti svojeje tovariša na vislicah. Justifikacija Čaruge je bila lažja. Tudi on je prikorakal dvignjene glave na morišče ter se venomer smehljaj normalnostih in po prečitanju sodbi je predsednik sodišča izročil Čarugo krvniku, Prota Bogdanovič je govoril Čarugi o poslednji milosti božji, toda Čaruga ga je vedno prekinjal z raznimi mekljci. Kakor: Ne govorite tako! Ni tako! Končno je vendar poljubil protov križ in nato je bila izvršena hitra njegova justifikacija. Tudi njegov obraz je bil po obešenju popolnoma miren in ni bilo opaziti sprememb. Ko so krvniki Čarugo potegnili na vrv, je bilo opaziti lahko drgetanje lice. Po končanih ceremonijah je predsednik sodišča ugotovil, da je smrtna obsodba izvršena. Oba obešena sta potem ostala še dve uri na vešalih, na kar so ju s pogrebniim vozom odpeljali na pokopališče.

Tako se je končalo Čarugino in Prpičovo juaštvo, ki je vzbujalo v javnosti toliko nepojmljivega zanimanja.

zločine in da je obenem s pasjim prodajal tudi meso umorjenih židov. Preiskava se v tej smeri energično nadaljuje.

Iz Vladislave je prejel preiskovalni sodnik te dni vest, da so lani potegnili iz reke Jihlavke kost človeške noge. Očitvino gre za ostanke umorjenih židov, ki so jih morileci pometali v reko. Preiskovalni sodniki skušajo zdaj dognati, kdo so bili umorjeni židje. Prevladuje naziranje, da so bili iz Brna. V Trebiču so prispeli po železnici in tu so jih morileci čakali na kolodvoru. Poljsko poslaništvo v Pragi se je počelo zanimati za to afero in namerava poslati v Trebič svojega uradnika. V zaporništvu v Trebiču so ostali še Jan Vitamvas, Jan Smolik in Everis Vrhidal, Dvoračkov zet. Zalaj je dokazano, da so bili oče in oba sinova Fejta priče umora bratov Poličekyeh in da so pomagali odstraniti trupla. Denar je pobral žrtvam iz žepov Fejt mlajši. Te dni je preiskava sledujoč odkrila zakonitni umor v Smeradovem slihu v Leštini, pri katerem sta igrala glavno vlogo brata Dvoraček in Ujeik.

GROFICA — KUJARICA

Te dni je v Ostendu izvršila samomor neka kuharica. Stvar se je odigrala v enem izmed prvih ostendskih hotelov. Ženska je skočila iz svoje sobice v tretjem nadstropju na ulico in je ostala na mestu mrtva. V hotelu je bila znana pod imenom Marija Poppe. Ker ni dvomil nihče nad istinitostjo njenega imena, je tudi nihče ni vprašal po njenih dokumentih dokler je živela. Sedaj pa je prišlo na dan, da je bila Marija Poppe v resnici neka druga ženska, namreč grofica Marija Salis - Seewis. Rodbina Salis - Seewis izhaja pravzaprav iz Švice, toda se je tekom zadnjih desetletij naselila v popolnoma udomačila na Hrvaškem. Pokojnica, ki je storila tako žalostno smrt, je do nedavna živela v Zagrebu, kjer je gospodinjila svojemu bratu, grofu Salis-Seewisu. Pred tremi ali štiriinletimi se je naveličala tega gospodinjstva, nakar si je preskrbela potni list za odhod v inozemstvo. Oglečala si je razna kopališča in letovišča ter se je slednjič nastanila v Ostendu, kjer je sprejela službo kuharice, ker so ji pošla vsa sredstva.

Ravnatelj podjetja, v katerem je služila lažna kuharica Marija Poppe, je izjavil, da je bila pokojnica naravnost zborna strokovnjakinja v kuharskih zadevah. Njenih pravih družinskih razmer ni poznal nihče. Živela je zelo samotno, družila se ni z nikomur in sedaj ob svoji smrti ni zapustila niti ene listine, iz katere bi bilo razvidno, kaj jo je gnalo v smrt.

Drugi brat samomortke Salis-Seewis je bil med vojno avstrijski generalni guverner v Beogradu ter je upravljal sedeseno ozemlje v Srbiji. Po prevratu se je naselil v Švici, pozneje pa je prosil za jugoslovensko državljanstvo.

Ljubezem je vendarle zmagala...

Iz Budimpešte poročajo: 19-letni Matija Kiraly se je zaljubil v 23-letno sobarico Elizabeto Adamovo. Razodel ji je svojo ljubezen in jo prosil za roko. Sobarica je snubea odbila, nakar je Kiraly potegnil iz žepa oster nož in jo težko ranil. Adamovo so morali preprečati v bolnico, kjer so jo operirali. Kiralyja je policija aretirala. Naslednjega dne pa je prejel policijski ravnatelj iz bolnice pismo, v katerem sporoča ranjena sobarica, da se počuti bolje ter obenem prosi, naj policija izpusti Kiralyja iz zapore, ker je njegova ljubezen tako ganila, da je sklenila fanta poročiti takoj ko ozdravi.

SVET BREZ PAPIRJA

Ko se je nahajalo človeštvo v svojih otroških letih, je bilo čitane in pisanje ali popolnoma neznan ali pa le pridobilo malo številnih izbranih ljudi. Novim generacijam je bilo mogoče sporočiti kulturno dedščino prejšnjih generacij le potom izgovorjene besede in ustnega sporočila.

Mladost človeškega rodu je bila doba poezije in to nam seveda tudi pojasnjuje prikazen, da se v potom ustnega sporočila podeduje od roda do roda le pesnitve. Grški narodi so znali Homerja na pamet, hodili iz kraja v kraj ter prednašali pesnitve, katere je pel pred stotinami let "slepi pevec z otoka Kios".

Nato pa je nastopila doba papirja. Vse se je spravilo na papir. Govorjeno besedo se je vedno bolj in bolj potiskalo v ozadje in celo v svetišču boginje pravice so vladali le akti. Prejšnje ustno postopanje je bilo odpravljeno ter je bilo zopet uveljavljeno šele v najnovejšem času.

Sedaj pa prihaja človek nehoti do zaključka, da se zopet miža doba govorne besede. Inavurgirajski govor predsednika Coolidge je slišalo nekako dvajset milijonov ljudi. Radiji po celi deželi so nudili načelniku dežele poslušalstvo kot ga ni imel še noben govornik, odkar stopi svet. Ali bo kdo teh dvajsetih milijonov poslušalcev prečital tiskani inavurgirajski govor v listih? Mislim, da ne.

Mi živimo v praveci dobi čudežev. Kdo ve, če ne bomo prišli v petih ali desetih letih tako daleč, da bomo lahko vrgli nikel v kako pripravo ter poslušali novice iz celega sveta. Mogoče se bomo lahko brezčično razgovarjali s prijateljem in v starem kraju. In končno ga bomo pri tem tudi lahko videli, kajti že sedaj je mogoče prenašati slike brezčičnim radijskim potom.

Naši potomci bodo brez dvoma smatrali pisanje in čitanje za luksuz, brez katerega lahko izhaja navaden človek, kot je izhajal pračlovek.

ZNAČAJ SE POZNA PO SMEHU

Profesor Boulonske univerze Rafael Dubois je napisal zanimivo razpravo o vidnih znakih človeškega značaja, v kateri doslej še ni dovolj proučila s stališča eksperimentalne psihologije. Dru gačica je stvar z zunanjim mehanizmom, z mimiko smeha, ki jo je ugotovil Duchen na ta način, da je z induktivnim električnim tokom dražil mišice na licu, zlasti veliko mišico smeha, ki se nahaja nad očesom in jabolkom. Duchen je delal poskuse na živih ljudih in truplih. Smehljaj, ki ga je izvalil mrtvecu s pomočjo električnega toka, je bil otežen nasmeh smrti. Smeh pa ni vedno znak radosti, ker se človek včasih smeje tudi v trenutku poteneirane duševne depresije ali globoke žalosti. Tudi krčeviti smeh v hudi jezi ni redek pojav.

Smeh pa je navadno molčeč. Ali Duchen je predočil v reviji "Kosmos" fotografijo psa, ki se smeje na glas. Poznal sem psico, ki je pri pogledu na svojega gospodarja izražala radost s tem, da se je smejala in poskakovala, kazala zobe, obenem pa izdajala zvok. Pozneje sem čital neko razpravo, v kateri avtor trdi, da je zvok i, i, i, smeh deese in navčnih ljudi. Isti avtor trdi, da je mogoče spoznati značaj človeka po načinu kako se smeje. Ljudje, ki se smejejo s hahaha, so odkriti, neustanovitni in ljubijo burno življenje. Flegmatični in sploh otožni ljudje se smejejo hehehe. Smeh bohe je znak blagorodnosti in poguma. Ljudi, ki se smejejo hu hu hu, se je treba izogibati, ker so licemerni, hudobni in moralno pokvarjeni.

ALI VEŠTE,

da se bo v Parizu kmalu vršila razstava dekorativne umetnosti in da bo zastopana tudi jugoslavija? Ali veste, da vam dajo Helmar turške cigarete kakovost, domače cigarete pa količino? Steje le kakovost, ne pa količina.

Knjigarna "Glas Naroda"

MOLITVENIKI:

Duša popolna 1.—
 Marija Varhinja:
 v platno vezano 70
 v usnje vezano 1.50
 v fino usnje vezano 1.70

Rajski glasovi:
 v platno vezano 70
 v fino platno vezano 1.10
 v usnje vezano 1.50
 v fino usnje vezano 1.70

Skrbi za dnso:
 v platno vezano 80
 v usnje vezano 1.65
 v fino usnje vezano 1.80

Sveta Ura:
 fino v platno vezano, z debelimi črkami 90
 v usnje vezano 1.60

ANGLEŠKI MOLITVENIKI: (ZA MLADINO.)

Child's Prayerbook:
 v barvaste platnice vezano 30
 Child's Prayerbook:
 v belo kost vezano 1.10
 Key of Heaven:
 v usnje vezano 70
 Key of Heaven:
 v najfinejšo usnje vezano 1.20

(ZA ODRASLE.)

Key of Heaven:
 v fino usnje vezano 1.50
 Catholic Pocket Manual:
 v fino usnje vezano 1.30
 Ave Maria:
 v fino usnje vezano 1.40

POUČNE KNJIGE:

Prva čitanka trdovez 35
 Angleško-slovenski slovar (Dr. Kern) 5.00
 Angeljska služba ali nauk kako naj se k sv. maši streže 10
 Dva sestavljena plesa: četvorka in beseda spisano in narisano 35
 Govodoreja 75
 Domači zdravnik po Kneippu 1.25
 Domači živnozdravnik 1.25
 Jugoslavija, Melik 1 zvezek 1.50
 2. zvezek 1—2 snopič 1.80
 Knjiga o lepem vedenju, Trdo vezano 1.00
 Kako se postane ameriški državljan 15
 Knjiga o dostojnem vedenju 50
 Katekizem (veliki) 40
 Mlekarstvo s črticami za živinorejo 75
 Nemško angleški tolmač 60
 Največji spisovnik ljubavnih pisem 80
 Nauk pomagati živini 60
 Najboljša slovenska kuharica z mnogimi slikami, obsega 668 strani 5.00
 Naša zdravila 50
 Nemško slovenski besednjak Wolf-Gigale, 2 knjigi trd. vez. 7.00
 Nemščina brez učitelja —
 1. del 30
 2. del 30
 Pravila za oliko 65
 Psihične motnje na alkoholski podlagi 75
 Praktični računar ali hitri računar 75
 Praktični sadjar trd. vez. 3.00
 Poljedelstvo. Slovenskim gospodarjem v ponk 35
 Sadno vino 50
 Slovensko-nemški besednjak Wolf-Peteršnik 2 knjigi 10.00
 Sadje v gospodinjstvu 70
 Slovensko-angleška slovnica, s slovarjem, trdo vezana 1.50
 Slovenska slovnica za sredne šole, (Breznik) 1.—
 Slovensko-italjanski in Italj.-slov. slovar 1.00
 Srbska začetnica za Slovence 40
 Slovensko-nemški in nemško-slovenski slovar 50
 Slovenska narodna mladina 1.—
 Spretna kuharica (trdo vezana) 1.45
 Umni čebelar 1.—
 Umni kmetovalec ali splošni poduk, kako obdelovati in izboljšati polje 30
 Vošilna knjžica 50
 Veliki slovenski spisovnik ramih pisem. Trdo vezano 1.80
 Veliki vsevedež 80
 Zgodovina S. H. S., Melik
 1. zvezek 45
 2. zvezek 1. in 2. snopič 70

RAZNE PVESTI IN ROMANI:

Amerika in Amerikanci. Popis slovenskih naselbin v Ameriki. — knjiga vsebuje 608 strani, v platno vezana 3.—
 Andrej Hofer 50
 Boy, roman trd. vez. 80
 Beška vedeževalka 35
 Belgrajski biser 35
 Bedakova izpoved 1.00
 Beli rojaki, trdo vezano 1.00
 Balkanska Turška vojska 80
 Burska vojska 40
 Bilke (Marija Kmetova) 35
 Čvetke 25
 Črni panter 65
 Čiganova osveta 35
 Čas je zlata 50
 Čvetina Borogradska 30
 Čarovnica staroga gradu 25
 Doli z orožjem 50
 Dve sliki — Njiva, Starša — (Meško) 60

Dolga roka 60
Devica Orleanska 50
Duhovni boj 50
Dedek je pravil. Marinka in škra-teljčki 40
Elizabeta 35
Fabijola ali crkev v Katakombah 45
Fran Baron Trenk 35
Farovška kuharica 75
Filozofska zgodba 60
Fra Diavolo 50
Gozdovnik (2 zvezka) 1.20
Grešnik Lenard (Ivan Cankar) 75
Gočevski katekizem 25
Gruđa umira 50
Golem, roman 70
Gentleman vlomilec, trdo vezano 1.20
Gadje gnjezdo, povest iz dni trpljenja in nad, trda vez. 75
Hadži Murat, trda vez. 80
Hedvika 35
Helena (Kmetova) 40
Humoreske, Groteske in Satire, vez. broširano 60
Iz dobe punta in bojev 50
Iz modernega sveta, trda vez. 1.40

Jos. Jurčič, spisi:

Sosedov sin 40
 5. zv. Sosedov sin. Sin kmečkega cesarja itd. Broširano 75
 Trdo vezano 1.00
 6. zv. Dr. Zober, roman, Tugomer, tragedija v 5. dejanjih, broširano 75
 Trdo vezano 1.00
 Karmen, trdo vez. 40
 broširano 30
 Krivec, roman, trd. vez. 75
 Kralj zlate reke ali Črna brada 45
 Kraljica mučenica, trd. vez. 80
 Kazaki, povest iz Ruskega 70
 Kraljevi vitez (Zevaco) vez. 1.00
 Kresalo duhov 70
 Kraljevič in berač 25
 Kuhinja pri kraljici g. nožici, francoski roman 40
 Ludovika Beozija 25
 Ljubice Habsburžanov 40

Levstikovi zbrani spisi:

1. zv. Pesmi — Ode in elegije — Sonetje — Romance, balade in legende — Tolmač. 70
 2. zv. Otroške igre v pesencah — Različne poezije — Zablavlje in pušice — Ježa na Parnas — Ljudski Glas — Kraljedvorski rokopis — Tolmač. 70
 3. zv. Povesti in potopisi 70
 4. zv. Kritike in znanstvene razprave. 70
 5. zv. Doneski k slovenskemu jezikoslovju 70

Ljudska knjižnica:

1. in 2. zvez. Znamenje štirih trdo vezana 1.00
 2. zv. Darovana. Zgodovinka povest 50
 3. zv. Jernač Zmagovac. — Med plazovi 50
 4. zv. Malo življenje 65
 5. zv. Zadnja kmečka vojska 75
 7. zv. Prihajač 60
 9. zv. Kako sem se jaz likal, (Brenčelj) 60
 10. zv. Kako sem se jaz likal, (Brenčelj) 60
 11. zv. Kako sem se jaz likal, (Brenčelj) 60
 12. zv. Iz dnevnika malega poredneža, trdo vezano 60
 14. zv. Ljubljanske slike. — (Brenčelj) 60
 15. zv. Juan Miseria. Povest iz španskega življenja 60
 16. zv. Ne v Ameriko. Po resničkih dogodkih 60

Mali ljudje. Vsebuje 9 povesti Trdo vezano 1.00
 Mimo življenja, trda vez. 1.—
 Mimo življenja, broširano 80
 Mladih zanikernežov lastni životopis 75
 Mrtvo mesto 70
 Mrtni Goščič 35
 Materina črtve 80
 Musolino 40
 Mahi Klatež 70
 Mesija 30
 Mirko Poštenjakovič 30
 Marjetica 70
 Mož z raztrgano dušo. Drama na morju. (Meško) 1.—
 Malenkosti (Ivan Albrecht) 25
 Mladim srcem. Zbirka povesti za slovensko mladino 25
 Notarjev nos, humoreska 35
 Narod ki izmira 40
 Naša Ančka 35
 Naša vas, I. del, 14 povesti 90
 Naša vas, II. del, 9 pov. 90
 Nova Erotika, trd. vez. 70
 Naša leta, trda vez. 65
 Naša leta, broširano 45
 Na Indijskih otokih 50
 Naseljenci 30
 Na velev in črtice 90
 Na Preriji 30
 Nihilist 40

Narodna biblioteka:

Svitoslav 35
 Spisje 35
 Krvna osveta 35
 General Lavdon 70
 Napoleon I. 1.—
 Babica 1.20
 V gorskem zakotju 35
 Za kruhom 35
 Z ongem in mečem 3.—
 Grška Mitologija, 2 knjigi 1.40
 Kranjske čebelice, poezije 35
 Obiski. (Cankar). Trdo vezano 1.40
 Oh 50 letnici Dr. Janeza E. Kreka 25
 Ob tihih večerih, trda vez. 90
 Petelinov Janez 90
 Pesmi v prozi, trdo vez. 70
 Prigodbe čebelice Maje trda vez. 1.00
 Pabirki in Roža (Albrecht) 25
 Pasti in zanke. Kriminalni roman 35
 Pariški zlatar 35
 Pod krivo jelko. Povest iz časov Rokovnjačev na Kranjskem 50
 Poslednji Mehikanec 30
 Pravljice H. Majar 30
 Praprečane zgodbe 25
 Patria, povesti iz irske junaške dobe Predtržani, Prešern in drugi svetnikih v gramofonu 25
 Pet tednov v zrakovlunu. Trd. vez. 1.50
 Pol litra vipavca 30
 Ptice selivke, trda vez. 75
 Pikova dama (Puškin) 30
 Pred nevihto 35
 Pravljice in pripovedke za mladino. Izvezek 40
 2. zvezek 40
 Pegan in Lambergar 70
 Rablji, trda vez. 75
 Razkrinkani Habsburžani (Larish) 35
 Revolucija na Portugalskem 30
 Rinaldo Rinaldini 50
 Slovenski šaljivec 40
 Slovenska knjižnica. Zbrani spisi, vsebuje 10 povesti 60
 Suneški invalid 35
 Skozi širno Indijo 50
 Sanjska knjiga Arabaska 1.50
 Sanjska knjiga, nova velika 90
 Sanjska knjiga, srednja 35
 Spake, humoreske, trda vez. 90
 Strelec 30
 Strahote vojne 50
 Stezosledec 30
 Sveta Genovefa 50
 Sveta noč, zanimive pripovedke 30
 Strup iz Judeje 75
 Sisto Sesto, povest iz Abrucev 30
 Svitanje (Govekar), vez. 1.20
 Šopek, samotarke (Komanova) vez. 50
 Sin medvedjega lovca. Potopisni roman 70
 Sveta Notburga 80
 Sredozimec, Sorosa Jerica (Bohnije) 30

SPISI KRISTOFA ŠMIDA:

1. zv. Poznava Boga 30
 3. zv. Pridni Janezek in Hudobni Mihec 30
 7. zv. Jagnje 30
 8. zv. Pirhi 30
 13. zv. Sveti večer 30
 14. zv. Povodenj 30
 15. zv. Pavlina 30
 17. zv. Brata 30

SPLOŠNA KNJŽNICA:

Št. 1. Ivan Albrecht: Ranjena gruda, izvorna povest, 104 str., broš. 0.35
 Št. 2. Rado Murnik: Na Bledu, izvorna povest 181 str., broš. 50
 Št. 3. Ivan Rozman: Testament, ljudska drama v 4 dej., broš. 105 str. 35
 Št. 4. Cvetko Golar: Poletno klanje, izbrane pesmi, 184 str., broš. 50
 Št. 5. Fran Milčinski: Gospod Fridolin Zolna in njegova družina, veselumodre črtice I, 72 str., br. 0.25
 Št. 6. Ladislav Novak: Ljubosumnost, veseloigra v eam dejanju, poslovenil Dr. Fr. Bradač, 45 str., broš. 25
 Št. 7. Andersenove pripovedke. Za slovensko mladino priredila Utva, 111 str., broš. 35
 Št. 9. Univ. prof. dr. France Weber: Problemi sodobne filozofije, 347 str., broš. 70
 Št. 10. Ivan Albrecht: Andrej Ternonc, religijna karikaturna iz minulosti, 55 str., broš. 25
 Št. 11. Pavel Golja: Peterčkove poslednje sanje, božična povest v 4. slikah, 84 str., broš. 35
 Št. 12. Fran Milčinski: Mogočni prstan, narodna pravljica v 4. dejanjih, 91 str., broš. 30
 Št. 13. V. M. Garšin: Nadežda Nikolajevna, roman, poslovenil U. Žun, 112 str., broš. 30
 Št. 14. Dr. Karl Engliš: Denar, narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Orris, 236 str., br. 80
 Št. 15. Edmond in Jules de Goncourt: Renee Mauperrin, roman, prevrel P. V. B., 239 str., broš. 45
 Št. 16. Janko Samec: Življenje, pesmi, 112 str., broš. 45
 Št. 17. Prosper Marimee: Verne duše v vical, povest, prevrel Mirko Pretnar, 80 str. 30
 Št. 18. Jarosl. Vrohlický: Oporok lukovičkega grajčaka, veseloigra v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradač, 47 str., broš. 25

St. 19. Gerhart Hauptmann: Po-
 topljeni zvon, dramatska bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funtek, 124 str., broš. 50
 St. 20. Jul. Zeyer: Gompači in Komurasaki, japonski roman, iz češćine prevrel dr. Fran Bradač, 154 str., broš. 45
 St. 21. Fridolin Zolna: Dvanajst kratkočasnih zgodbic, II., 73 str., broš. 25
 St. 22. L. N. Tolstoj: Kreutzerjeva sonata, roman, poslov. Fran Pogačnik, 186 str., broš. 50
 St. 23. Sophokles: Antigone, žalna igra, poslov. G. Golar, 60 str., br. 30
 St. 24. E. L. Bulwer: Poslednji dnevi Pompejev, I. del, 355 str., broš. 80
 St. 26. L. Andrejev: Črne maske, poslov. Josip Vidmar, 82 str., br. 35
 St. 27. Fran Erjavec: Brezposelnost in problemi skrbstva za brezposelne, 80 str., broš. 35
 St. 29. F. H. Burroughs: Tarzan sin opice, roman, 304 strani. 85
 St. 35. Gaj alustij Krisp: Vojna z Jugurto, poslov. Ant. Dokler, 123 str., broš. 50
 St. 36. Ksaver Meško: Listki, 144 str., 65

Spilmanove pripovedke:

2. zv. Maron, krčanski deček iz Libanona 25
 3. zv. Marijina otroka, povest iz kavkaških gora 25
 4. zv. Praški judek 25
 8. zv. Tri Indijanske povesti 30
 9. zv. Kraljičin nečak. Zgodovinska povest iz Japnskega 30
 10. zv. Zvesti sin. Povest iz vlade Akbarja Velikega 25
 11. zb. Rdeča in bela vrtnica, povest 30
 12. zv. Korejska brata. Črtica iz misijonov v Koreji 30
 13. zv. Boj in zmaga, povest 30
 14. zv. Prisega Huronskega glavarja. Povest iz zgodovine kanadske 30
 15. zv. Angelj suznjev. Braziljska povest 25
 16. zv. Zlatokopi. Povest 30
 17. zv. Prvič med Indijanci ali vojnja v Nikaraguo 30
 18. zv. Pregarjanje Indijskih misjonarjev 30
 19. zv. Mlada mornarja. Povest 30
 Tatič, Bevk, trd. vez. 75
 Tri povesti 35
 Tunel, trda vez. 1.00
 Turki pred Dunajem 60
 Trenutki oddiha 40
 Veliki inkvizitor (ljubezanski roman) 1.00
 Vesele povesti 30
 Vera (Waldova) broš. 35
 Višnjeva repatica (Levstik) vez. 1.—
 Vrtnar, Rabindranath Tagore broš. 60
 Trdo vezano 75
 Volk spokornik in druge povesti za mladino 1.00
 Valentin Vodnika izbrani spisi 30
 Vodnik svojemu narodu 25
 Zgodba Napol. huzarja vez. 1.50
 Zmisel smrti 60
 Zadni dnevi nesrečnega kralja 60
 Zadna pravda 50
 Zmaj iz Bosne 80
 Zlatarjevo Zlato 1.00
 Zločin in kazen, 2 knjige 1. del, trdo vezano 2.50
 Zločin v Orčivalu, broš. 75
 Za milijoni 65
 Ženini naše Koprnele 35
 Zmote in konec gospodične Pavle Zgodovinske anekdoti 30

Zbirka slovenskih povesti:

1. zv. Vojnomir ali poganstvo 35
 2. zv. Hudo brezdn 35
 3. zv. Vesele povesti 35
 4. zv. Povesti in slike 35
 5. zv. Študent naj bo. Naš vsakdanji kruh 85

Zbrani spisi za mladino (Gangl):

1. zv. trdo vezano. Vsebuje 15 povesti 50
 2. zv. trdo vezano. Pripovedke in pesmi 50
 3. zv. trdo vezano. Vsebuje 12 povesti 50
 4. zv. trdo vezano. Vsebuje 8 povesti 50
 5. zv., trdo vezano. Vinski brat 50
 6. zv. trdo vezano. Vsebuje 10 povesti 50

Umetniške knjige s slikami za mladino:

Pepelka; pravljica s slikami 1.60
 Rdeča kapica; pravljica s slikami 1.00
 Seguljica; pravljica s slikami 1.00
 Trnoljica; pravljica s slikami 1.00
Knjige za slikanje:
 Mladi slikar 75
 Slike iz pravljic 75
 Knjige za slikanje dopisnic, popolna s barvami in navodilom: 1.20
 Mlada greda \$1.—
 Mladi umetnik 1.20
 Otroški vrtec 1.20
 Za kratak čas 1.20
 Zaklač za otroka 1.20

IGRE:

Beneški trgovec. Igrokaz v 5 dejanj 60
 Burke in šaljivi prizori, eno in več dejank 84
 Dolina solz. 3. enodejanke: Dva svetova. Dedščina. Trpini 1.00
 Dnevnik. Veseloigra v 2 dejanjih. 30
 Cyrano de Bergerac. Hoerčina komedija v 5 dejanjih. Trdo vezano 1.70
 Če sta dva. Šala v enem dejanju 35
 Divji lovec. Narodni igrokaz s petjem v 4 dejanjih 50
 Eda, drama v štirih dejanjih 30
 Hlapec Jernej, v 9 slikah 50
 Krivoprišček. Narodna igra s petjem v 3 dejanjih 35
 Mati, Mesko, tri dejanja 70
 Marta, Semenj v Richmondu 4 dejanja 30
 Medved snubač 30
 Starinarica. Veseloigra v 1. dejanju 30
 Ob vojski. Igrokaz v štirih slikah. 30
 Sovražnik žensk, enodejanke, 35
 Poljub, v dveh dejanjih 30
 Tončkove sanje na Miklavšev večer. Mladinska igra s petjem v 3 dejanjih 60
 R. U. R. drama v 3 dejanjih s predigro (Čapek) vez. 45
 Revizor, 5 dejanj trda vezana 75
 Ujetnik carevine, veseloigra v 2 janjih 30
 Veronika Deseniška, trda vez. 1.50
 Za križ in svobodo, igrokaz v 5 dejanjih 35

Ljudski oder:

3. zv. Miklova zala, 5 dejanj 70
 4. zv. Tihotapec, 5 dejanj 60
 5. zv. Po 12 letih, 4 dejanja 60

Zbirka ljudskih iger.

3. snopič. Mlin pod zemljo. Sv. Neža, Sanje 60
 9. snopič. Na Betlehemskem poljanah. Kazen ne izostane. Očeta kletev, Čašica kave 30
 12. snopič. Izgubljen sin, V. ječi, pastirici in kralji, Ljudmila, — Plansarica 30
 13. snopič. Vestalka, Smrt Marije Device, Marijin otrok 30
 14. snopič. Juška deklica. Sv. Boštjan, Materin blagoslov 30
 15. snopič. Turki pred Dunajem, Fajbola in Neza 30
 20. snopič. Sv. Jurj; Ljubzen Marijnega otroka 30

PESMI IN POEZIJE:

Balade in romance (Aškrc) trdo vez. 1.25
 broširano 80
 Bob za mladi zob, trda vez. 40
 Gregorčič, poezije trda vez. 75
 Gregorčičeve zbrane pesmi s sliko 40
 Ko so cvele rože, trda vez. 60
 Godec; Pored narodnih pravljic o Vrbkem jezeru. (A. Funtek) Trdo vezano 75
 Moje obzorje (Gangl) 1.25
 Marcic (Gruden) broš. 30
 Narodna pesmarica. Zbirka najbolj priljubljenih narodnih in drugih pesmi 40
 Primorske pesmi (Gruden) vez. 35
 Pohorska poti (Glaser) broš. 30
 Slutne (Albreht) broš. 30
 Pesmi Ivan Zormana. Originalne slovenske pesmi in prevodi znanih slovenskih pesmi v angleščini 1.25
 Slovenska narodna lirika. Poezije Što ugank. (Oton Zupančič). — Poezije 50
 Vijolica. Pesmi za mladost 60
 Zvončki. Zbirka pesnj za slovensko mladino. Trdo vezano 90
 Zlatorog, pravljica, trda vez. 60

PESMI Z NOTAMI:

MEŠANI IN MOŠKI ZBORI:

Priložnostne pesmi (Grum) \$1.11
 Slovenski akordi (Adamič) I. zv. 7
 Slovenski akordi (Adamič) II. zv. 7
 33 mešanih in moških zborov, izdala Glasbena Matica 1.0
 Pomladanski odmevi 4
 Ameriška slovenska lira (Holmer) 1.5
 Orlovske himne (Vodopivec) 1.2
 10 moških in mešanih zborov (Adamič) 2. zv. 50
 Dvanajst pesmi I. in II. zv. izdala Glasbena Matica 50

MEŠANI ZBORI:

Planinske II. zv. (Laharnar) 50
 Trije mešani zbori, izdala Glasbena Matica 50

Naročilom je priložiti denar, bodi gotovini. Money Order ali pošte znano p ali 2 centa. Če pošljete gotovino komandirajte pismo. Ne naročate knjig, katerih ni v ceni. Knjige pošiljamo poštnino prosto.

"GLAS NARODA"

SLOVENIC PUBLISHING CO. 82 Cortlandt St., New York

PAST.

ROMAN IZ NAPOLEONOVH VOJN.

Spisal Rafael Sabatini. — Za Gl. N. poslovenil G. F.

38

(Nadaljevanje.)

— O, — je rekel Grant ter se obrnil proti kapitanu. — Torej ste vi...

— Jaz? — ga je prekinil Tremayne, z nenadno srditostjo. Brez dvoma se je pričel prvokrat zavedati resnosti položaja, v katerem se je nahajal. — Gotovo ne, polkovnik Grant. Slišal sem krik ter prišel ven, da vidim, kaj da je. Našel sem tukaj Samovala, že mrtvega.

— Vidim, — je rekel Grant. — Vi ste bili v družbi Sir Terencea, ko...

— Ne, — ga je prekinil Sir Terence. — Bil sem sam, Izza večer je sem bil sam, zaposlen z zaostalim delom. Bil sem v svoji študijski sobi, ko me je polkovnik Mullins ter mi povedal, kaj je našel. Izgleda kot da se je vršil dvojni. Pogledajte ta dva meča.

Nato se je obrnil proti svojemu tajniku.

— Kapitan Tremayne, — je rekel resno, — mislim, da je boljše, da se zglasite pri svojem polkovniku kot aretirani.

Tremayne se je takoj vzravнал.

— Aretirani? — je vzkliknil. — Moj Bog, Sir Terence, vi vendar ne mislite...

Sir Terence ga je prekinil. Glas, s katerim je govoril, je bil odločen, skoro žalosten. V očeh pa mu je gorel peklemški ogenj. Govoril je Poličinel, Poličinel, ki se roga celo takrat, ko mori. — Kaj ste delali tukaj? — je vprašal.

Tremayne je molčal. Vrgel je obupen pogled navzgor, proti balkonu. Odgovor je bil tako lahak, a izročil bi Riharda Butlerja smrti.

Polkovnik Grant, ki je sledil temu pogledu navzgor, je prvi krat zapazil Lady O'Moy. Priklonil se je, snel klobuk ter rekel Sir Terenceu:

— Mogoče pa je gospa kaj videla?

— Sem jo že vprašal, — je odvrnil O'Moy.

Nato pa je Una sama mrzlično zagotovila polkovniku Grantu da ni sploh ničesar videla, da je čula le krik in da je prišla na balkon, da vidi, kaj se je zgodilo.

— Ali je bil kapitan Tremayne tukaj, ko si prišla ven? — je vprašal O'Moy s svojim smrtonosnim roganjem.

— Da, — je rekla omahovaje. — Bila sem tukaj le trepetek ali dva, predno si prišel ti.

— Vidite, — je rekel Terence, obrnjen proti Grantu. Slednji je prikimal ter pogledal Tremayna.

— Sir Terence, — je vzkliknil Tremayne, — dam vam svoj besedo, prisegam vam, da absolutno ničesar ne vem glede načina kako je našel Samoval svojo smrt.

— Kaj ste počeli tukaj? — je zopet vprašal O'Moy. V tem času čaju je bilo natančno opaziti ironijo v njegovem glasu.

Tremayne je prvokrat v svojem poštemem, odkritem življenju namenoma in zavestno izbiral med resnico in lažjo. Resnica bi ga očistila, — kajti s to resnico bi proizvedel tudi priče, ki bi popolnoma ugotovile njegova ganjanja. Resnica pa bi poslala v smrt drugega moža. Radi življenja teža moža se je poslužil laži.

— Bil sem na poti k vam, — je rekel.

— Ob polnoči? — je vzkliknil Sir Terence z izrazom zaničljivega dvoma. — V kak namen?

— Sir Terence, če vam moja beseda ne zadostuje, se ne pustim nadalje zaslisevati.

Sir Terence se je obrnil proti seržantu.

— Koliko časa je poteklo odkar je dospel kapitan Tremayne? Seržant se je vzravнал.

— Kapitan Tremayne je dospel pred več kot pol ure. Prišel je z vozom, ki še vedno čaka pri vratih.

— Pred pol ure, he? — je rekel Sir Terence in vsakdo je slišal, kako je polkovnik Grant globoko vzdihnil, kot je prišel do ne nadnega spoznanja ter je obenem presenečen. Generalni pribočnik se je zopet obrnil proti Tremaynu.

— Ker vas spravljajo moja vprašanja očividno v še vočje za drege, — je rekel, — je boljše, da storite to, kar sem vam svetoval brez nadaljnjih protestov. Jutri zjutraj se prijavite polkovniku Fletcherju, da vas aretirajo.

Tremayne se je še vedno obotavljal. Nato pa se je vzravнал te salutiral.

— Dobro, gospod, — je odgovoril.

— Terence! — je vzkliknila Una z balkona.

— Kaj? — je vprašal Terence ter se ozrl navzgor. — Kaj hočete reči?

— Ali bi ne mogel... ali bi ne mogel... počakati? — je prosila.

— Gotovo, a v kak namen? — je vprašal Sir Terence hudomušno.

— Počakaj, da pride kako pojasnilo, — je nadaljevala v za dregi.

— To bo posel vojnega sodišča, — je odgovoril. — Moja dolžnost je popolnoma jasna in priprosta. Ni vam treba čakati, kapitan Tremayne.

Brez vsake nadaljnje besede se je kapitan Tremayne okrenil ter odšel. Vojaki, pokoreči se kratkim povljem Sir Terencea, so dvignili truplo ter ga odnesli v sobo oficijelnega krila palače. Vojaki kom je sedil polkovnik Grant, potem ko se je poslovil od Sir Terencea. Lady O'Moy je izginila z balkona ter zaprla svoja okna in končno je odšel v hišo tudi Sir Terence počasi in s sklonjeno glavou. Sledil mu je Mullins. Sir Terence se je vrnil v svojo študijsko sobo, omahnil na stol poleg svoje pisalne mize ter pričel štrlet brezdanjost, s peklemskim usmevom krog svojih lepih, gibčnih ustnic. Počasi pa je ta usmev izginil ter se umaknil grozi. Sklonil se je naprej ter položil glavo na svoji roki.

Na hodniku zunaj je bilo čuti korake. Vrata so se odprla in vstopila je Miss Armytage.

— Terence! Kaj se je pripetilo kapitanu Tremayne?

Vzravнал se je ter pohitel preko sobe proti njej. Oblečena je bila v spalno obleko, dve težki kiti sa ji viseli preko ramen in bosi nosi so pokrivala le deloma copate.

Sir Terence je zrl nanjo z mrkim, vodenim pogledom ter skušal ugotoviti izraz njenega bledega lica.

Silvija je položila roko na njegovo ramo ter se ozrla v njegovo razprano prepadeno lice. Zdela se ji je kot da se je naenkrat izpremenil v starega moža.

(Dalje prihodnjič.)

Karijera jugoslovanskega pustolovca.

Te dni so pripeljali iz Skoplja v Beograd prevaranta Josipa Pintu, pustolovca, ki je zagrešil toliko sleparstev in škandalov, da mu gre po pravici naslov avanturista svetovnega kalibra.

Pinto je rodom Beograjecan. Svojo prevarantsko karijero je začel leta 1921. Takrat se je začel izdajati za rezervnega oficirja, za advokata in novinarja, za inženirja in doktorja prava. Da je lažje uspeval s svojimi nakanami, si je dal natisniti vizitko "Dr. Josip Pinto, odvetnik in novinar, Beograd". Napis je bil sestavljen v francoskem jeziku. Pinto si je izmislil tudi stanovanje in telefonsko številko, dasi ni imel niti sobe niti telefona. Če ga je kdo vprašal, kje stanuje, je povedal, da ima stanovanje v lastni hiši. Za to lastno hišo pa je označeval neko trgovino v Knez Mihajlovi ulici. Tudi telefonsko številko si je izposodil, in sicer od hotela "Astoria". Nekaj časa je hodil Pinto po Beogradu, ko pa so oblasti videle, kaj dela, so ga zaprle.

Prišedi iz ječe pa se je odstranil iz Jugoslavije. A čim je zapustil jug. kraje, so že začele prihajati v Beograd prijave o njegovih lumparijah. Razna mesta Evrope so pisala v Beograd, da se zdaj tu, zdaj tam pojavlja neki Srb po imenu Josip Pinto, židovske vere in da počenja take goljufije, ki jih je težko opisati.

Prvo tako poročilo je prišlo iz Trsta.

Pinto je osleparil nekega italijanskega trgovca, kateremu se je predstavil kot doktor prava iz Beograda ter kot predsednik Jugoslovanskega novinarskega društva. Tega trgovca je ozei za 2500 lir denarja, obljubil pa je, da mu bo svoto prav kmalu vrnil. Neke mu drugemu trgovcu je izvalil nadaljnih 350 lir in 400 Din. Kmalu potem se je Pinto predstavil še nekemu tretjemu človeku kot sodruidnik beogradske "Politike". Zlagal se je, da mu je pošel denar in mu je izvalil 150 lir.

Take in slične ovadbe so prihajale jug. policiji tudi iz Dunaja, Budimpešte, Soluna in Aten, iz Carigrada ter celo iz Kaira in Jeruzalema.

Končno pa se je pustolovska karijera prevaranta vendarle nehala. Prišel je policiji v roke in sedaj je na varnem.

Življenje sleparjevo je polno burnih dogodkov. N. Dunaju, kamor je prišel iz Trsta, so ovadili Pinto policiji tamošnji novinarji. Slepar je bil radi nekega dejanja ovađen in kaznovan. Moral je za 23 dni v luknjo. Ko je odsedel ta rok, se je dne 18. septembra 1923 napravil po svetu z namenom, da si poišče za ženo kakšno bogato milijonarko.

Najprej je prišel v Solun. Začel se je zopet predstavljati za advokata. Poleg tega se je izdajal tudi za načelnika tiskovnega oddelka v ministrskem predsedništvu. Nastanil se je v elegantnem

hotelu, kjer je 15 dni dan za dnem sprejemal jugoslovanske rojake ter jih na najbolj pretkan način varal.

Iz Soluna je odpotoval naprej v Atene. Izdajal se je za "jugoslovanskega eksperta za stare spomenike". Tudi v Atenah je stanoval zelo udobno in razkošno. Pa samo to. Zahotelo se mu je tudi ljubezni in se je zaljubil v neko Grkinjo, ki je bila sicer bogata, a ga ni hotela poročiti, ker je doznala, da je židovske vere. Nato se je razočarani slepar podal dalje. Zapustil je seveda popolno dolgov ter krenil v Carigrad.

V Carigradu je začel prodajati knjige, s katerimi je agitiral za cionističen pokret. Bil je takovnet agitator, da je ljudi napal za to lastno hišo pa je označeval neko trgovino v Knez Mihajlovi ulici. Tudi telefonsko številko si je izposodil, in sicer od hotela "Astoria". Nekaj časa je hodil Pinto po Beogradu, ko pa so oblasti videle, kaj dela, so ga zaprle.

Prišedi iz ječe pa se je odstranil iz Jugoslavije. A čim je zapustil jug. kraje, so že začele prihajati v Beograd prijave o njegovih lumparijah. Razna mesta Evrope so pisala v Beograd, da se zdaj tu, zdaj tam pojavlja neki Srb po imenu Josip Pinto, židovske vere in da počenja take goljufije, ki jih je težko opisati.

Prvo tako poročilo je prišlo iz Trsta.

Pinto je osleparil nekega italijanskega trgovca, kateremu se je predstavil kot doktor prava iz Beograda ter kot predsednik Jugoslovanskega novinarskega društva. Tega trgovca je ozei za 2500 lir denarja, obljubil pa je, da mu bo svoto prav kmalu vrnil. Neke mu drugemu trgovcu je izvalil nadaljnih 350 lir in 400 Din. Kmalu potem se je Pinto predstavil še nekemu tretjemu človeku kot sodruidnik beogradske "Politike". Zlagal se je, da mu je pošel denar in mu je izvalil 150 lir.

Take in slične ovadbe so prihajale jug. policiji tudi iz Dunaja, Budimpešte, Soluna in Aten, iz Carigrada ter celo iz Kaira in Jeruzalema.

Končno pa se je pustolovska karijera prevaranta vendarle nehala. Prišel je policiji v roke in sedaj je na varnem.

Življenje sleparjevo je polno burnih dogodkov. N. Dunaju, kamor je prišel iz Trsta, so ovadili Pinto policiji tamošnji novinarji. Slepar je bil radi nekega dejanja ovađen in kaznovan. Moral je za 23 dni v luknjo. Ko je odsedel ta rok, se je dne 18. septembra 1923 napravil po svetu z namenom, da si poišče za ženo kakšno bogato milijonarko.

Najprej je prišel v Solun. Začel se je zopet predstavljati za advokata. Poleg tega se je izdajal tudi za načelnika tiskovnega oddelka v ministrskem predsedništvu. Nastanil se je v elegantnem

SAMO 6 DNI PREKO

z ogromnimi parniki na ožje FRANCE — 21. marca PARIS — 28. marca Havre — Pariski pristanišče.



Kabine tretjega razreda z umivalniki in tekočo vodo za 2, 4 ali 6 oseb. Francoska kuhinja in pišcača.

French Line NEW YORK

19 STATE ST. all lokalni agentje.

Šambek, iz Bambeka, kjer je "šturaliral" razvaline Jupitrovega dvorana, pa se je podal v Beirut. Tu je zajahal osla in se podal na izlet v neko puščavo. Na tej poti je seznanil tudi z neko devojko iz Libana. Koncem koncev pa je vendarle prišel v domovino. Nekega dne za je policija iztaknila v Skoplju. S tem je njegovih medenih mesecev konce, kajti v beogradske glavniči ne pitajo vagabundov Pintove sorte z mlekom, rožiči in datlji, temveč z drugimi sredstvi, ki bodo tudi v tem sleparju obudila kes in pokoro za storjene grehe.

SREDSTVO PROTI DEBELOSTI

Pretekli teden je sporočil prof. Dr. Ettinger, asistent prve medicinske klinike, na seji zdravniškega društva na Dunaju, da se mu je postčelo odpraviti izredno debelost pri ljudeh z novosurodom, sredstvom, ki so ga doslej večinoma uporabljali pri boleznih na obistih. Učinek obstoja v tem, da je v masti debelih ljudi polovico vode in precej kuhinjske soli. Zato se da s tem sredstvom odpraviti preobilna voda iz vsega človeškega organizma, odstraniti sol in sploh zmanjšati nepotrebna množina snovi, ki povzročajo preobilno debelost. Dr. Eppinger je uporabil novosurolo že pri več ljudeh, in sicer z uspehom. Pri nekem zelo debelem gospodu se je v dobrih dveh mesecih zmanjšala teža za 20 kilogramov.

Odhod Tagoreja iz Italije.

Indijski pesnik Rabindranath Tagore je te dni zapustil Italijo. Vkreval se je na Lloydov parnik "Krakovia" med silnim navdušenjem množice, ki je hotela pesnika vsekar vleteti pred odhodom v domovino. Pesnik je imel ob tej priliki nagovor, v katerem je dejal: "Svoj čas je posredovala Italija zvezo med zapadom in vzhodom. Moja želja je, da ostane ta lepa dežela za naprej pospeševalka duševnih zvez med obema svetoma, ker sem prepričan, da se da po premostitvi vse zapreke med zapadom in vzhodom. Jaz sam sem ustanovil šolo, katere naloga je, združiti vzhodno in zapadno kulturo. Delovanje te šole se ne omejuje samo na Indijo, temveč je deločeno za celokupno človeštvo." Na molu se množica ni hotela ločiti od pesnika ter mu je neprestano vzklikala. Nekaj deklia mu je izročila šopek cvetlic. Tagore je dejal: "To ni spomin za potrdav, temveč poziv, naj se v vzhodnem v Italijo. Storil bom to ob prvi priložnosti, kajti Italijo zapuščam naravnost z bridkostnimi bolečinami." Nato je parnik dvignil sidra ter se odpeljal v smeri proti mestu Brindisi.

NA

PRODAJ

je v državi Ohio; jako dober prostor za gasoline station, kjer se srečata dve državni cesti.

Za nadaljnje informacije pišite na — Box 255, Pittsburgh, Penna.

Kretanje parnikov - Shipping News

- 14. marca: Aquitania, Cherbourg; Suffren, Havre; George Washington, Cherbourg in Bremen; New Amsterdam Boulogne in Rotterdam.
- 16. marca: De Grasse, Havre.
- 18. marca: Orduña, Cherbourg in Hamburg.
- 19. marca: Albert Ballin, Boulogne in Hamburg.
- 21. marca: Leviathan, Cherbourg; Majestic, Cherbourg; France, Havre; Conte Rosso, Genoa.
- 24. marca: Pres. Wilson, Trst.
- 25. marca: Berengaria, Cherbourg.
- 26. marca: Thüringia, Hamburg.
- 28. marca: Olympic, Cherbourg; Paris, Havre; Pres. Roosevelt, Cherbourg in Bremen; Reliance, Cherbourg in Hamburg; Ohio, Cherbourg in Hamburg; Veendam, Boulogne.
- 31. marca: Stuttgart, Cherbourg in Bremen.
- 1. aprila: Mauretania, Cherbourg.
- 2. aprila: Deutschland, Boulogne in Hamburg.
- 4. aprila: Homeric, Cherbourg; Aescania, Cherbourg; Pres. Harding, Cherbourg in Bremen.
- 7. aprila: Resolute, Cherbourg in Hamburg; Republic, Cherbourg in Bremen.
- 8. aprila: Aquitania, Cherbourg; La Savoie, Havre.
- 9. aprila: Zealand, Cherbourg in Antwerp; Mt. Clay, Hamburg.
- 11. aprila: Majestic, Cherbourg; Leviathan, Cherbourg; Volendam, Boulogne in Rotterdam; Conte Verde, Genoa; R. Chambeau, Havre.
- 14. aprila: Martha Washington, Trst.
- 15. aprila: Berengaria, Cherbourg; De Grasse, Havre; America, Cherbourg in Bremen.
- 16. aprila: Cleveland, Boulogne in Hamburg; Pittsburgh, Cherbourg in Antwerp; Columbus, Cherbourg in Bremen.
- 18. aprila: Olympic, Cherbourg; France, Havre; George Washington, Cherbourg in Bremen; Orbita, Cherbourg.
- 21. aprila: Belgenland, Cherbourg in Antwerp.
- 22. aprila: Mauretania, Cherbourg; Suffren, Havre.
- 25. aprila: Paris, Havre; Homeric, Cherbourg; Orduña, Cherbourg; Pres. Roosevelt, Cherbourg in Bremen.
- 28. aprila: Lapland, Cherbourg in Antwerp; Luetow, Bremen.
- 29. aprila: Aquitania, Cherbourg.
- 30. aprila: Ohio, Cherbourg in Hamburg; Albert Ballin, Boulogne in Hamburg.
- 2. maja: Majestic, Cherbourg; Leviathan, Cherbourg.
- 16. maja: Paris, Havre. — S tem parnikom bo spremljal potnike uradnik tvrške Frank Sakser State Bank.

Slovensko Amer. Koledar za leto 1925

ko že skoro razprodali V kratem času smo ga prodali več tisočkrat ga hoče imeti, naj ga takoj pošljite ker ga je le še par sto izdankov zalogi. Cena s poštnino vred 40 CENTOV.

Ima naši zastopniki, ki še niso prejeli koledarjev, naj se pošljijo, da ne bo prepozno.

LOVENIC PUBLISHING CO., 82 Cortlandt St., N. Y. C.

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je natančno počen o potnih listih, prtljaji in drugih stvareh.

Pojasnila, ki vam jih zamoremdati vstet naše dolgoletne izkušnje vam bodo gotovo v korist; tudi priporočamo vedno le prvostanske parnike, ki imajo kabine tudi v III. razredu.

Glasom nove naseljske postave ki je stopila v veljavo s 1. julijem 1924, zamorejo tudi nedržavljanj dobiti dovoljenje ostati v domovini eno leto in ako potrebni tudi delj oziroma dovoljenja izdaja generalni naseljski komisar v Washington, D. C. Prošnjo za tako dovoljenje se lahko napravi tudi v New Yorku pred odpotovanjem, če se pošlje prošilcu v stari kraj glasom navneljše odredbe.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Kdor želi dobiti sorodnika al svojca iz starega kraja, naj nam prej piše za pojasnila. Iz Jugoslavije bo pripuščeno v prihodnjih tresh letih, od 1. julija 1924 naprej vsako leto po 671 priselencev.

Ameriški državljanj pa zamorej dobiti sem žene in otroke do 18. leta brez, da bi bili šteti v kvoto. T rojene osebe se tudi ne štejejo kvoto. Starši in otroci od 18. do 21. leta ameriških državljanov p imajo prednost v kvoti. Pišite s pojasnila.

Prodajamo vozne liste za vse proge; tudi preko Trsta zamorejo Jugoslovani sedaj potovati.

Frank Sakser State Bank

82 Cortlandt St., New York

Pozor čitatelji.

Opozorite trgovce in obrtnike, pri katerih kupujete ali naročate in ste s njih postrežbo zadovoljni, da oglašujejo v listu "Glas Naroda". S tem boste vstregli vsem.

Uprava "Glas Naroda"

Prav vsakdo —

kdor kaj liče; kdor kaj kupuje; kdor kaj prodaja; prav vsakdo priznava, da imajo čudovit uspeh —

MALI OGLASI v "Glas Naroda"

ANTHONY BIRK

HIŠNI IN SOBNI SLIKAR IN DEKORATOR.

Prevzamem vsake v to stroko spadajoče delo.

ROJAKI, PREDNO ODDASTE DRUGEMU NAROČILO, VPRAŠAJTE MENE ZA CENO. 359 Grove Street Ridgewood, Brooklyn, N. Y. Telephone: Jefferson 6253

NAMERAVA ŽIVETI STO LET

Up'eden Pittsburčan, izdelovalec Bolgarskega Želišnega Čaja, se bori proti bolezni in starosti. Pripoveduje, kako je dosegel uspehe.

Meseca junija 1912 se je videlo s' herni dan H. H. von Schlicka iz Pittsburga obiskovati ugedne pittsburgske trgovce v njihovih uradih v s'edenjem lelu mesta. Noslil je kovček, in povsod so ta pozdravili z veselim smehljem. Ti možje so bili njegovi odjemalci. Pih so pri njegovem "studenecu mladosti". Po daljši jim je življenje ter izboljšal zdravstveno stanje njihovih družin. Iz kovčeka je von Schlick potegnil skatlojo ter jo lepo pobožal. To je bila njegova tajnost. Kje je to dobil? To je zgodba, katero naj bi si zapomnil vsak, ki čita ta članek.



"Priljavil vam ga bom," je povedal Mr. Von Schlick. "Sestavljen je iz listov, skorji, korenia, želiše, cvetic in raznih rastlin, katere je pripravil Stvarnik za svoja bolna otroka. Preorojenega se boste počutili. Postali boste nov človek."

Začel sem piti Bolgarski Želišni Čaj, in danes v svojem 69 letu, se počutim tako mladega kot ob 25. letu. Mr. Von Schlick pravi da so mu ljudje, ki so bili 11 bolni leta in leta, povedali, da se ču- lijo za 10 do 30 let mlajše zatek ko so 30 let malo časa pili Bolgarski Želišni Čaj. Želim, da bi vsaka bolna ali boleha oseba poskušala moj Bolgarski Želišni Čaj. Vem, da bo prinesel v vaše življenje zadovoljstvo in srečo dobrega zdravlja — samo rečem vam, poskusite ga.

Bolgarski Želišni Čaj, če ga pijete vročega, vam hitro pomaga pri gripni prehlad ter vas zaščiti proti influenci in pljučnici.

Pojdite k svojemur lekarnarju še danes po zavoj — rečite, da ga morate imeti — rečite, da hočete imeti Bolgarski Želišni Čaj — ne vzemite ponaredbe ali nadomestila. Vtrajajte, da dobiti pristni Bolgarski Želišni Čaj, katerega jaz izdelujem. To morate imeti. Naprodaj po 75c in \$1.25.

Opomba.—Dosti ljudi šivl po farmah in small mestih, kje ni lekarn. Ti ja- ko potrebujejo to glavno zdravilo in imeti ga morajo. Postal jim bom po pošti moje veliko zdraviljenje za pet mesecev za \$1.25 ali bom po postal COD. Nalo- vite name: H. H. Von Schlick, Presi- dent Marvel Products Co., Dept. X-824, Locust Street, Pittsburgh, Pa.—Advt.